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 )) logic(منطق  د رياضياتو(د شميرپوھنې سم اند  ٠ ١

  

 

         

  ). ته وايى) لغات( يا وى) فکر( اند يونانى کلمه ده، چي logic (منطق يا ) سماند(سم اند   

څخه کاراخستل کيږي د فورمال سم ) منطق(اندد وينا د ټيک يا کره فرمولولو لپاره د سم 
د اريستو   اند، د سم اند پوھنى بنسټ، د فکر ډول او فکر کولوقوانينو په څير يې څيړنه

   ٠ېله خوا کيښول شو)) ا ٠ک ٠ز ٣٢٢تر  ٣٨٤( تلس

د شمير پوھنې د يوې برخى په څير پرمختګ يا  )د شميرپوھنى سم اند(د رياضياتو منطق
   ٠سم اند د شميرپوھنى بنسټ دۍ او د شمير پوھنى په ټولو څانګو کى ننوتى ٠وده وکړه 

سم اند په خپله خټه کې په فلسفه پورې تړلى مسلک دۍ نو له دې امله دا ليکنه د : يادونه  
ھيله ده، چې ګڼ   ٠لرودۍ شي) متن ( پورې خونديونې  ټولو مينه والولپاره په زړه 

  ٠ليکنه کىه به يې راپوره کړي، دلته او يا په ځانل ھيوادوال به يې وګورى او کمي

   

      يا طبيعي ژبه -پوھنيزه ژبه او پيدايښتي  ٠١ . ١

په ورځني ژوند  .بيليدنه يې ناشونې ده تړلي، چې   او ژبه يو له بل سره داسې) فکر( اند 
څرګندوي، مګر دا د مسلکي ژبى په څير د   کى انسانان خپل اند يا فکر په طبيعي ژبه

د ځنو لغاتو مانا کره يا ټينګه نه ده ټاکل شوى،    لپاره بسيا نه کوي، ځکه چى) علم( پوھنى
) لورد ريبلو (دا په دې مانا، چى په طبيعي ژبه کى يو لغات بيلى بيلې ماناوي لري لکه لور

او يا څو لغاتونه ، لکه شلغم، ټيپر او منګړيتې، چى ھمغه يو څه يا ) په کومه لور( او لور
   .په ګوته کوي  شى
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په يوه مسلک : )fتين، يونانى Terminology(په مسلکى نومونو کې يو څوترمينولوجي
منځ ته د مسلکي لغاتونو ټولګه او په ھمدې توګه د ھغوي ښوونه ،   )دي  موجود(شته  کى

د ) ځاى پرځاي کولو( ياکلک ايښوولو   کره ) ھدفمند(راوړل کيږي، چې د کلمو موخور
  ٠څخه ګټه اخلي نورمي ويناو استعمال او د ھغوي او د ورځنۍ ژبى وينادود 

په دې ډول په شميرپوھنه يا رياضياتو کى ھم يوه پوھنيزه ژبه منځ ته راغلې، چى له 
د : يا په بل ډول   ځانګړى ترمينولوجي سره يوځاي شوې پيدايښتي يا طبيعي ژبې او يوې

  ٠پوھنيزې ژبى او يوې ځانګړي ترمينولوژي ټولګه ده

، په يوه لنډ، روښانه ، ) (Exaktheit له دې امله شميرپوھنه په يوه لوړه کچه ټيکوالى
  ٠درلودى شي  »وينا ډول«    څرګند او له دې امله  يو ليدوړ

د کارونى يا استعمال کار   منطق دواړه ديوې سمبوليک ژبى څخهشميرپوھنه او سم اند يا 
د لغاتو په ځاي نخښى ايښوول کيږي، چى مصنوعي منځ ته راغلي او په  .اخستى شي

 ٠ځانګړو ماناو سمبال دي

د  شميرپوھنى  پوھنيزه ژبه کې غوښتنه داده، چې بايد په کلکه او روښانه توګه د ريښتونو 
 )Realität   شيانو)    وواقعيتونObjects  ، د ھغو  شميرنيزو څيرو او د دې لپاره پيدا  يا

(   شيان له انسانانو احساسيږي، د يوه  ذھنيت  .منځ ته راغلو نخښو ترمنځ توپير وکړي
Abstruction    ابسترکشن ( رې په يوه کليمه څيرهf له ) او شته والى  .کيږي) متصور؟

څيره کوونه يې د شميرنې شيان دى  .ممکنوي constructionت  ښيې د يوې نخښې جوړ
غوره کوي، چې  ديوه نوم اوزيات وخت د يوې نخښې په څير ځان » نخښونه«او يوه 

د يوې نخښې داسې په نامه  د ) عدد(لکه ھر طبيعي ګڼ:  نيسي، د بيلګې په توګه 
، )عددنخښه(ګڼنخښهيا Ziffer دا نخښه څيفر  .fرې انځوريږي له) ګڼنخښې(عددنخښې 

 .راغلي دبنسټيزو نخښؤ څخه منځ ته داسې نخښونې .بلل کيږي ,چې عربې ھمغۀ صفر دى
  :په درسي ځاي سيستم کې بنسټيز څيفرونه يا ګڼنخښې په fندى ډول دي

 ٩،  ٨،  ٧،  ٦،  ٥،  ٤،  ٣،  ٢،  ١،  ٠ .  

   د شمير پوھنى سم اند بنسټيزې کلمي   ٢ ٠ ١

  )١(حولې او ترومونهثابتى، مت ١ ٠ ٢ ٠ ١
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) سومبولونو( په شميرپوھنه کې شيان ، د شيانو ترمنځ اړيکې او د شيانو تړنې په نخښو

نخښې دي يانې  دا د يوه کره ټاکلې مانا لپاره
   

په ( دا د يوې ورکړ شوې ډيرۍ يا سټ 
توکى لپاره يوه نخښه ده، کومه چى 
ډيرۍ بلل کيږي، دا په fتين تورو په نخښه کيږي او کله 

چې   )  Indices پيژندنخښې 

  شيانو اوګڼونو يا اعدادو ترمنځ د اړيکو نخښې دي   لکه

-، ځل) -تفريق- ، کمون)جمعه(

  او کوما ،   او نور ډولونه يې

ثابتى او د ھغوي يوځاي ايښودل د 
، او تخنيکى نخښو يوځاي ايښوول موخه ور يا ھدفمند يو په بل زيات 
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                          Constants, variables, terms  

په شميرپوھنه کې شيان ، د شيانو ترمنځ اړيکې او د شيانو تړنې په نخښو
  .انځوريږي

  شميرپوھنيزې نخښې

دا د يوه کره ټاکلې مانا لپاره): ع�مې( لپاره نخښې ) تل ھمغو(د ثابتو
        او داسې نور   e, ،   ١٢،  ٧  تغير نه خوري، لکه

دا د يوې ورکړ شوې ډيرۍ يا سټ : لپاره نخښې) متحولو(د اووښتونو يا واريابلو
توکى لپاره يوه نخښه ده، کومه چى   داسې په زړه پورې ) ډيرۍ پوھنه کى روښانه کيږي
ډيرۍ بلل کيږي، دا په fتين تورو په نخښه کيږي او کله -ياد اووښتونويا متحولو بنسټسټ 

 ٠ز(    indexپيژندنخښه يا) ايندکسونو٠ز(اندکس
  ٠پښو ته راځي په نخښه کيږي  ايندکس د تورو 

��; a�; b�; i 	 1,2,3…    

شيانو اوګڼونو يا اعدادو ترمنځ د اړيکو نخښې دي   لکهدا د : اړيکنخښې 

=     ,  >, < ,   

(-لکه زياتون  :د نښلونو،کارونو، تړنو يا عمليونخښې 
     +,  -,  *: ،     /:يا تقسيم نخښې- ، او ويش )-

او نور ډولونه يې  ) (، نوکان „    „)(لکه سيميکولوم : تخنيکې نخښى 

ثابتى او د ھغوي يوځاي ايښودل د  , )اووښتونې( که نوکان، واريابلى: د نخښو لړۍ 
، او تخنيکى نخښو يوځاي ايښوول موخه ور يا ھدفمند يو په بل زيات  -، نښلونو

  ٠شي، نو يوه د نخښو لړى ترې منځ ته راځۍ

  ، ) مغه، ھمغه ارزښتيزېھمغه يا تل ھ) تل((ثابتې

  اوښتونى يا اوړيدونى يا واريابلې او ترمونه:

Constants, variables, terms

په شميرپوھنه کې شيان ، د شيانو ترمنځ اړيکې او د شيانو تړنې په نخښو
انځوريږي

شميرپوھنيزې نخښې – ١ 

د ثابتو -    
تغير نه خوري، لکه

د اووښتونو يا واريابلو    -  
ډيرۍ پوھنه کى روښانه کيږي
د اووښتونويا متحولو بنسټسټ 

اندکس   کله په 
ايندکس د تورو 

… : لکه 

اړيکنخښې   -  

 < , > ،

د نښلونو،کارونو، تړنو يا عمليونخښې    -
-ضرب(

تخنيکې نخښى    -

د نخښو لړۍ  
، نښلونو -اړيکو

شي، نو يوه د نخښو لړى ترې منځ ته راځۍ

ثابتې) ١(

:متحولې 

  :بيلګه 
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     ده) ترادف

د نخښو لړى نه ده، ځکه چې د نخښو لړۍ موخه 
برابرنخښې پسې نوک نه شته، دا په دې مانا، چې 

( ، اووښتونې)ھمغه ( که په يوه لړۍ کې، يواځې ثابتې 
يانې اړيکې نه وي   شوې وي،

پيژندډيرۍ   ھر يو ترم پورې که واريابلى ولرې
اصلى بنسټسټ يوه برخډيرۍ يا متحولو 

رته د يپه کوم کې چې د ترم  ارزښت  ب
رلکېدی شي، که د مخه ټاکلشوې نارونې يا 

عمليې  اجرا شي، که چېرې اووښتونې يا واريابلې د پېژندډٻرۍ د توکو نخښونه غوره 
که ترمونه اووښتونې . په نخښه کيږي

 ;T(x):  وکانو کې نيولکيړي،  لکه 

سره په نخښه کوو او T  ، چې اووښتونې يا متحولې  نه لري په

د  ٠ T(x) = 10 + 2x لري يانې
   وي°Nاعدادو ډيرى

 پۀ ځاي  xده، که په ترم کې د اووښتونې يا واريابلى 

  T(2) = 14  : نو د ترم ارزښت دۍ 
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 144 + a – ( 2a + 1 ).3  ترادف(يوه د نخښو لړى

(12 – b ).( 3a – 6= 11x   د نخښو لړى نه ده، ځکه چې د نخښو لړۍ موخه  ، دا
برابرنخښې پسې نوک نه شته، دا په دې مانا، چې نه ده ايښوول شوې، د   يا ھدفمنده

  .له دې څخه څه نه پوھيږو

که په يوه لړۍ کې، يواځې ثابتې :  terms, Termen   ترمونه
شوې وي،  کارول  نښلونې او تخنيکي نخښې ) ، واريابلې

ھر يو ترم پورې که واريابلى ولرې .کارول شوي، نو دې ته ترم ويل کيږي
يا متحولو دا د داسې اووښتونو  لري،  تعريفسټ ھم اړه 

په کوم کې چې د ترم  ارزښت  ب ،ډٻرۍ  ده -او يا  ھغې  سره برابر برخه سټ يا 
رلکېدی شي، که د مخه ټاکلشوې نارونې يا يد ترم  ارزښت شم.  بنسټډٻرۍ توکی دۍ

عمليې  اجرا شي، که چېرې اووښتونې يا واريابلې د پېژندډٻرۍ د توکو نخښونه غوره 
1:      اکه( دا په لويو fتين تورو 2, ,T T T    (په نخښه کيږي

وکانو کې نيولکيړي،  لکه ولري، نو د اووښتونو يوه ورزاته نخښه په ن
      

، چې اووښتونې يا متحولې  نه لري په3/4 + 126 ترم 

 T=126 + 3/4  يا  

لري يانې xچې اووښتونې يا متحولې  2x + 10ترم 
اعدادو ډيرى      ډٻرۍ دې  يا د طبيعي –اووښتونو بنسټډيرۍ يا 

ده، که په ترم کې د اووښتونې يا واريابلى   تعريفډيرۍ د بنسټډيرۍ سره برابره

نو د ترم ارزښت دۍ  کيږدو،2 يو پيدايښتې ګڼ يا طبيعي عدد 

(x+2y)/x   يا     

   د: الف 

   11x =6:ب 
يا ھدفمنده وره

له دې څخه څه نه پوھيږو

ترمونه - ٢ 
، واريابلېمتحولې

کارول شوي، نو دې ته ترم ويل کيږي
تعريفسټ ھم اړه     يا 

او يا  ھغې  سره برابر برخه سټ يا 
بنسټډٻرۍ توکی دۍ

عمليې  اجرا شي، که چېرې اووښتونې يا واريابلې د پېژندډٻرۍ د توکو نخښونه غوره 
دا په لويو fتين تورو. کړي

ولري، نو د اووښتونو يوه ورزاته نخښه په ن
T(x,y)   

  بيلګه  

ترم : الف 
  :ليکو

   T=126 + 3/4  

ترم :   ب
اووښتونو بنسټډيرۍ يا 

تعريفډيرۍ د بنسټډيرۍ سره برابره 

يو پيدايښتې ګڼ يا طبيعي عدد 

 x/(x+2y): پ 

(c) ketabton.com: The Digital Library



 

متحولو    د اووښتونو يا ٠سره يې په نخښه کوو
لپاره    yد  ٠ده°N   لپاره تعريفډيرۍ

  )نه لري  نه دۍ تعريف ياپيژند

: T(2,3) = (2+6) / 2 = 4   

د ګڼونو لپاره دې دريمه او څلورمه برخه وکتل شي، چې ھلته ګڼونډيرۍ ورکړ 

سره fس په ګريوان دۍ، نو 
  پوښتنې او ھيلې رامنځ ته کيږي،غوښتنې لري او ويناوې کوي، په کومو ويناو کې، 

څه يا شي،  کيږي يا په يوه) منعکس
په    يوه وينا ٠نو موخه ترې د ھغه څه ريښتون حالت يا  ځاننيونه ده

چې په ھغې کې شي حالت يا بھتره شي ځاننيونه 
موږ نيسو،  .ده) غلطه ( په ريښتونې شته يا موجود وي، په بل حالت کې دا وينا ناريښتيا 

  ٠ټاکلي وي او پريکړه دې پرې کيدى شي

 نه يا منعکسونه، د ھغۀ بيرته ھندارو
ھمھغسى ښايې لکه څنګه چې دۍ له 

، چې د ژبى له fرې وړاندې کيږي يا په ھمدې 

يا په بل عبارت وينا د کليمو داسې ھدفمند يوځايوالى يا يوځاي ايښوول دي، چى د 
يا او د شيانو ريښتونې اړيکى بيرته ھنداره 

  ٠پوښتنه رامنځ ته کړاى شي
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سره يې په نخښه کوو T(x,y)متولې لري او په  ترم دۍ چې دوه
لپاره تعريفډيرۍ  xنو د  ,وي Nاعدادو سټ  بنسټډيرۍ دې د پيدايښتي
نه دۍ تعريف ياپيژند    تعريفډيرۍ لپاره ترم  °N پيدايښتى ګڼونډيرۍ

 x = 0 يا پيژند ند لري لپاره ترم نه دۍ تعريف 

T(x,2y) = (x,y) /x  يا      

 T(2,3) = (2+6) / 2 = 4 :لپاره په دې ډول ده   y= 3او x=2  ارزښتشميرنه د

د ګڼونو لپاره دې دريمه او څلورمه برخه وکتل شي، چې ھلته ګڼونډيرۍ ورکړ 
  ٠شوي دي

   وينا     ٢ 

سره fس په ګريوان دۍ، نو  دا چې انسان د خپل چاپيريال د ټولو شيانو او پيدايښتونو 
پوښتنې او ھيلې رامنځ ته کيږي،غوښتنې لري او ويناوې کوي، په کومو ويناو کې، 

منعکس( بيرته ھنداره ) واقعيتونه( چې شيان او ريښتونى
نو موخه ترې د ھغه څه ريښتون حالت يا  ځاننيونه دهچى وينا کيږي، 

چې په ھغې کې شي حالت يا بھتره شي ځاننيونه  واقعيت کې  ټيک ھلته ريښتيا ده، کله،
په ريښتونې شته يا موجود وي، په بل حالت کې دا وينا ناريښتيا 

ټاکلي وي او پريکړه دې پرې کيدى شي کې کره  چې دا څه دې په شميرپوھنه 

 :  ١ ٠ ١) تعريف 

، د ھغۀ بيرته ھندارو)چې څنګه دۍ(وينا د يوه شى ، څرنګوالي 
ھمھغسى ښايې لکه څنګه چې دۍ له  دا په دې مانا،  چې وينا يو شى په وينا کې ( 

، چې د ژبى له fرې وړاندې کيږي يا په ھمدې )دې امله شي ھندارونه يامنعکسونه
 ٠ډول په نخښه کيږي

يا په بل عبارت وينا د کليمو داسې ھدفمند يوځايوالى يا يوځاي ايښوول دي، چى د 
او د شيانو ريښتونې اړيکى بيرته ھنداره   يا شکل )ځاننيونه(حالت  يوه شى

پوښتنه رامنځ ته کړاى شي  او موخه وردۍ، چې د ھغه دريښتياوالي منعکسوي 

ترم دۍ چې دوه 
بنسټډيرۍ دې د پيدايښتي

N  )پيدايښتى ګڼونډيرۍ

 x = 0د 

T(x,2y) = (x,y) /xد ترم 

ارزښتشميرنه د

د ګڼونو لپاره دې دريمه او څلورمه برخه وکتل شي، چې ھلته ګڼونډيرۍ ورکړ : يادونه 
شوي دي

٠ ٢ ٠ ١ 

دا چې انسان د خپل چاپيريال د ټولو شيانو او پيدايښتونو  
پوښتنې او ھيلې رامنځ ته کيږي،غوښتنې لري او ويناوې کوي، په کومو ويناو کې، 

چې شيان او ريښتونى          
چى وينا کيږي، 

واقعيت کې  ټيک ھلته ريښتيا ده، کله،
په ريښتونې شته يا موجود وي، په بل حالت کې دا وينا ناريښتيا 

چې دا څه دې په شميرپوھنه 

تعريف ( پژند    

وينا د يوه شى ، څرنګوالي           
(  ٠ده

دې امله شي ھندارونه يامنعکسونه
ډول په نخښه کيږي

يا په بل عبارت وينا د کليمو داسې ھدفمند يوځايوالى يا يوځاي ايښوول دي، چى د          
يوه شى

منعکسوي 
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  : ډول بل يا په  

 چې کوم پوھيږي،) unit ,Einheitواحد ( يووالى يا يوون، ژبنۍ يو سړى fندې وينا د         
 په ژبه، کومه په وينا دا چې ده، نه مھمه دا دلته ٠بيانوي )څرنګوالى شي د ( اړيکى شي د

 چي ده، نه غوره ھم دا )شوي افاده ( شوې ويل ژبه مصنوعي په که او )طبيعي(پيدايښتي  
 ٠لپاره ده نرخ د بازار د که او لپاره حاfتو ھوا د ده، لپاره پوھنو طبيعي د وينا دا

يوه وينا يوه جمله ده يا فرمول دۍ، چې يا رښتيا او يا نارښتيا   :په بل او ورځني ډول     
 .،، رښتيا يا نا رښتيا ،، لري» رښتياارزښت «ھم ويل کيږي، چې وينا يو  داسې ٠ده

) رښښتيا يا نارښتيا(»ريښتيا ارزښت« لپاره پريکړى د وينا   د شميرپوھنې سم اند  : يعنې  
   ٠څيړل کيږيپه راتلونکى کې نه   نور خويونه ٠دۍ

  ٠په نخښه کوو او داسې نور   *A , A ويناوې د fتين په لويو تورو  

  د دوه ارزښتوالى اصول يا پرينڅيپ جمله  ٣ ٠ ٢ ٠ ١ 

  لرودۍ شي، دا په دې نامه، چى وينا يا » ريښتيا ارزښت« ھره وينا يواځى يو ممکن                   

 ٠)نه والى اصول يا پرينڅيپ د دريم.    ( ناريښتياريښتيا ده او يا                  

  دوه ارزښتوالی او . دا په دې ماناو چې ددې دوه ارزښتونو تر منځ بل ارزښت ناشونی دۍ

  .دريم نه والی بايد سره بدل نه شي د

که يوه ژبنۍ افاده يا ويينه د وينا په څير ترتيبوو، دا بيا دلته ارزښتناکه ده، چى د  
که باfخره ټوله پوھنه د رښتيا لور غوره  ٠وي  يا معلوم نه  حتمآ بايد څرګندويناارزښت 

افاده  )ځاننيونه(حالت بياھم موږ څرګند ژبنيو موادو ته اړ يو، چى د ھغه شي  کړي وي،
   ٠والى يا نه شته والى، چى پريکړه وشي  کړاي شو يا وويلى شو، د کومو په شته

 يا ک�سو ويشل کيږي، د رښتيا ويناو ټولګى او د ټولګيوټولې ويناوې له دې امله په دوه 

  ٠)صنف(يا ک�س  نارښتيا ويناو ټولګى 

  سره يې ښايو، که وينا  w که وينا ريښتيا وي، نو ريښتيا ارزښت يې ريښتيادۍ او په 
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  يا،، نه،،  يې ښايواو وايو، چې د وينا ريښتيا    f ولري ، نو په ريښتيا ارزښت ناريښتيا 

        .ناريښتيا دۍ ارزښت 

 ولري، وينا بلل کيږي) ريښتيا يا نا ريښتيا( » ريښتيا ارزښت« ھره جمله، چى : تکرار                        

  ..د ويناو سره سر او کار لري) منطق( شميرپوھنيز سم اند

   :بيلګې

                       )جمله( غونډاله 

   ٠ده ريښتيا وينا «د کابل سين د کونړ له سين سره ګډيږي» : الف  

  .ريښتيا وينا ده           7 = 4 + 3:    ب  

    اعدادود    (٠يا ناټيک وينا ده  -دا ناريښتيا« ګڼ دۍ  لومړنى ٦» :    پ 

  )ګڼونه   کتلکيدى شياعداد ياکې لومړنې  په برخه

تنظيم     ريښتيا ارزښت باندې نه شي کيدى يو « ته د څو کالو يې ؟ »   :پوښتنجملى  
  ٠له دې امله وينا نه ده  ٠شي

  : نورې بيلګي 

  : ويناوې دي

    ٠جمله) فيثاغورس(دپيتاګوراس ( 

  )څلوريو(يا ضلعو مربعګانو  يو بل سره وfړو يا عمودو اړخونو د کاتيتونو يا د  
د څلورۍ يا ) اوږده اړخ قاٻمې زاويې ته مخامخ ضلعه(د ھيپوتينوزې) جمعه(زياتون

  .سره برابر دۍ  مربع

  : نورې بيلګې  

  سرک لوند دۍ     

  ټول سپي خطرناک دي      
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3 > 5  

اکسيډ  يو کاربن له دوه اکسيجنه سره يوځاي يا زيات شي، نو کاربن دوه  په fندې کې که

  وښايي

  :ويناوې نه دي : د دي پرڅټ يا مخامخ يا پر خ�ف يا برعکس 

  لمده کوڅه     ; ;NaCl د کابل ښار      

   د افغانستان د خلکو ژوند په ديرش کلن جنګ کې      

  fندې ويناوې 

  ده) علم(کيميا يوه طبيعي يا پيدايښتي پوھنه       

  ه ويشل کيږين  )باقي( پر دريو بى له پاتې  ٧      

  ريښتيا لري    »ريښتيا ارزښت «د وينا 

  fندې ويناوې 

  برلين يو کوچنۍ ښار دۍ        

  پنځه له دريو کوچنۍ دۍ 3 > 5    

  دي) طاق( ګڼونه ناجوړه  اعداد ياټول لومړنې         

  کابل د کونړ پر سين پروت دۍ   

  نا ريښتيا لري» ريښتيا ارزښت « ھره يوه له دې ويناو 

پورته مې د جفت لپاره، چې ورسره بلد يو جوړه وليکه، نو طاق ته ناجوړه : نومه ونې
   ٠وايو

په fندې کې به وڅيړو، چى ويناوې شته، چې نورې ويناوې د خپلې برخى په څير په ځان 
داسې ويناوو ته يوځاٻشوې يا يوځاى ايښول شوې يا  ٠لري  )خوندي: لنډ ( کې خوندې

   .مرکبې ويناوې! او که غواړۍ ځنځيري ويناوې وايو 
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ويشوړ  3په  يا پرته جمعه پروت زياتون a)عدد(کۀ د کوم ګڼ» د دې لپاره بيلګه راوړو 
ولرو ، نو د دې عدد پرته جمعه  1521ويشوړ دۍ، يانى که عدد  3ګڼ په  وي، نو داعدد يا
شوړ وي 3ھم په  ١٥٢١له دې fس ته راځي، چى پخپله  هويشوړ د 3په   1+2+5+1=9

                                                                                                         ٠دۍ
يا ټوټه کيدونکې نه وي، نو دې ته بيا ساده وينا ويل   که کومه وينا په داسې ويناوو ويشوړ

  ٠کيږي

   سپين غر يوه خورا جګه څوکه لري: لکه 

  وينا لپاره ) ځنځيري( يوه بله بيلګه د يوځاٮشوې

   ٠سپينغر خورا خواريکښ دۍ، ھغه په دې پوھيږي، چى نور کار ته وھڅوي

سپينغر » : څرګنده ده، چى دواړه ساده جملې د برخويناو په څير يوځاي شوي ويناوې دي
     ٠«پوھيږي، چى نور کارته وھڅوي) سپيغر(ھغه » ھمدا ډول « خورا خواريکښ دۍ

دا ويناوې کيدى شي په نورو ډولونو ھم يو له بل سره داسې وتړل شي، چې رښتياارزښت 
   ٠يې ھمغه پاتې شي

  :د بيلګي په توګه 

  يا ھغه پوھيږي، چى نور کار ته وھڅوي ٠سپينغرخورا خواريکښ دۍ  - ١

  ٠کار ته وھڅوي، نو سپينغر خورا خواريکښ دۍ رځکه، چى ھغه پوھيږي، نو  - ٢

  ٠دا چى سپينغر پوھيږي، چى نور کار ته وھڅوي ، نو سپيغر خورا خواريکښ دۍ  - ٣

  ٠کار ته وھڅوي، ھغه خورا خواريکښ دۍ رسره له دې، چى ھغه پوھيږي، نو – ٤

ګورو، چى په دې ډول يو له بل توپيريدونکى تړلې يا ځنځيري، يا يواځاي شوى ويناوې 
د دوي توپير د  ٠توپير کيدۍ نه شي جوړيږي، چى په خپله رښتياارزښت کى يو له بل

   ٠څرنګوالي له fرې مخ ته پروت دۍ يا رامنځ ته شوى دۍ   دوي يو له بل سره تړلو

تر څيړنې ) يا نشلونه ويناځنځيرونه: يا نورھم ښه( » ويناتړنه« په fندې کې به ممکنه
 .fندې ونيول شي

   :  ٢ ٠ ١ پيژند
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) افادې (داسې ژبنۍ ويينې) »زنځيرونه«: نوره ھم ښه( » ويناتړاو«يا يو » ويناتړنه«يوه  
 .مرسته له يوې يا ډيرو ويناو څخه نوې ويناوې جوړيدى شي  دي، چې د ھغوي په

موږ د سم اند يا منطق سټپرينڅيپ په fس ته راوړنو سره ځانونه په داسې ويناو رابندوو، 
» برخويناو«ي، چى ريښتيا ارزښت يى يواځى او يواځى د کومې چى داسې جوړې و 

   ٠ريښتيا ارزښت په واک کې وي

  بيلګى  

  ٠سپين ډير خواريکښ دۍ، ھغه په دى پوھيږي، چى نور کار ته وھڅوي : الف

  ٠سپين يا راځى او يا لوبه نه کيږي:   ب

  ٠د فوټبال په لوبه کې نه دباندې رفري او نه دننه رفري فاول وليد –پ 

  )تابع –فنکشن يا  -( ويناتړنه يا وينابلواک   ٤ ٠ ٢ ٠ ١

» او « په ھکله مو پورته بيلګو کې وليدل، چې که څوک د تړنو لپاره )عمليو(د ويناتړنو 
دا وينا ھلته او فقط  .ونيسي تل يوه يوځاي شوې وينا منځ ته راځي» سره له دې« او يا 

ريښتيا «دلته د خبرو پرځاي غواړو  .يا ويريښت» برخويناوې«ھلته ريښتيا ده، چى دواړه 
( موږ پريکړه کوو، چى د په زړه پورې ويناوو  .وپيژنو» يا رښتيا تابع فنکشن

او يا ا ، ب پ،  …,p,q,r   لپاره سومبولونه)) وينا متحولو(ويناواريابلو يا وينا اووښتونو
موږ دا غواړو ساده پيل کړو، يانى د يوه يو  .وکارول شي يا استعمال شي

بلواک يا فنکشن او که ھمغه پخوانى ډول تابع مو ښه ) يوځائيز يا يوګوني(ځاينيونکى
    ٠له تابع څخه راځي، 

د بلواک  يا تابع کلمه وروسته څيړل کيږي، دلته د بلواک يا فنکشن پرځاي : يادونه
د ښونځي زده   ستونځى لري، چى) لغات(نهدا ځنى ويو .کوي  ويناتړنه يا عمليه  بسيا

يې ھغه ساده ډول فکر ته رابولم او د لوړو زده کړو خاوندانو ته دا کومې   کوونکي
   .ستونځى نه لري

    Negation )نفى(نه والى

ده، چې ھلته   وينا  نه والى ھغه Pديوى وينا: »نه والى«)  عمليې(د وينا تړاو يا ويناتړنى 
  .ريښتيا ارزښت ريښتيا ولريP لري، چى ښتيا ارزښت ناريښتياځى ھلته د رياو يوا
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، شميرپوھنيزه نخښونه يې په fندې توګه 
دا چې زه  ( کې داسى څرګند وو

 pھمغسې    نه شم ليکلى، نو دا به

     .تارښتيا لپاره ايښوول کيږي

تکرار نه والي يا بيا نه والي fس ته راوړنه، لکه چې fندې يې ګورو، ھم 

  

اباسين ھغه خپل « ٠خپل رښتينوالى مومي
  ٠دۍ» نه والى« دا د اباسين خپل ټاکلي وخت ته راغى 

رښتيا  A دا چى   :ده Aنه  وينا

تړنه يا » (and)او « تړنه، دلته د 
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، شميرپوھنيزه نخښونه يې په fندې توګه  سره ښايو  نهP  په  نفى نه والى Pموږ د وينا 
کې داسى څرګند وو په يوه جدول کې ريښتيا فنکشن يا ريښتيابلواک 

نه شم ليکلى، نو دا به لپاره  pشميرپوھنيز سومبول د نه    کله کله ھغه
    .وليکم

 P 

w 

f 

تارښتيا لپاره ايښوول کيږي  fرښتيا او  w: په پورته او راتلونکی يا تير کې

تکرار نه والي يا بيا نه والي fس ته راوړنه، لکه چې fندې يې ګورو، ھم P    د يوې وينا
  .خورا څرګنده ده 

p P ¬  ¬ 

w f 

f w 

  دوه واره نه والى د ھمغې لومړنۍ وينا رښتياارزښت لري

خپل رښتينوالى مومي» نا « يا   »نه«په پيدايښتي ژبه کى نه والى په
دا د اباسين خپل ټاکلي وخت ته راغى  ٠ټاکلى وخت ته را نه غۍ

وينا “7 > 3 „  :نه والى  ¬ Aد وينا : نه والى ته بيلګه 
A ¬ ٠نارښتيا ده    

تړنه، دلته د : fتين(  Conjunctionيا کنجنکشن )عمليه

   :بڼه –وينافورم يا 

موږ د وينا 
په يوه جدول کې ريښتيا فنکشن يا ريښتيابلواک    ده

کله کله ھغه
وليکم    نه

P نه يا

F 

w 

په پورته او راتلونکی يا تير کې

د يوې وينا 
خورا څرګنده ده 

  p ¬ ¬

w 

f 

   

دوه واره نه والى د ھمغې لومړنۍ وينا رښتياارزښت لري

په پيدايښتي ژبه کى نه والى په
ټاکلى وخت ته را نه غۍ

نه والى ته بيلګه     
A   ده، نو

عمليه(تړنه 
  ):تړاو

وينافورم يا 
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 –برعکس وينا بڼه رښتيا ارزښت نه لري، د وينافورم يا  -مخامخ يا  -د وينا په څټ يا  
 :بيلګى دي لکه پوښتنې، امرونه او نظرونه ياعقيدې  بڼې لپاره

  ھوا څنګه ده ؟ – ١

  کورته fړ شه -  ٢

  ٠رنګ دۍشين يو ښه  – ٣

لري، اړيکنخښى وليکل شي، يوه وينابڼه منځ   که په ترمونو کې، چې واريابلى يا اوښتونې
 x + 3 د بيلګې په توګه يا متحولې يوه د نخښو لړۍ کم له کمه د يوې اووښتونې ٠ته راځي

که  ٠دا له دې امله وينا نه ده ٠کې نه ريښتيا ده او نه ناريښتيا N د بنسټيزورشو   5>
رښتيا وليکل شي، نو بيا يوه  ١او  ٠پر ځاي  يا متحولې واريابلې يا اووښتونې   چيرې د

  ٠وينا ترې منځ ته راځي

که چيرې په ځاي يې نور د پيدايښتي ګڼونو توکى ځاي په ځاي شي، نو بيا ناريښتيا ويناوې 
   ٠منځ ته ترې راځي

توکى اخستلى شي، څخه په خوښه    دا چى اووښتونې يا متحولې د بنسټډيرۍ يا بنسټ سټ
  ٠په نامه ياديږي) متحولې(نو له دې امله دا اووښتونې د خپلواک يا ازاده  اووښتونې

  : پيژند  

  لري او د ) متحوله(يوه وينابڼه د نخښو لړى ده، چې کم له کمه يوه خپلواکه اوښتونې  

  د دې اووښتونې په ځاي د بنسټيزې ورشو يا ساحې او يا         -

  په مرسته يوه وينا      )کوانتورونو( د کوانتيفيکاتورونو  ووښتونې تړلو څخه د دې ا       -

  .جوړيدى شي        

تړنه » او « که په fندې کې د تړاو يا تړنې کلمه منځ ته راځي، نو موخه ترې د   : يادونه 
« له ګرامر سره په توپير، چې ھلته تړنه يا تړاو يو  ٠دۍ    conjunctionياکنجنکشن 

دوه ځايلرونکى يا دوه ځاييزيا ( ښايې په سم اند کې تړنه يو څرګند» تړونټکى، تړاولغات
دوه ييز : نوره ھم ښه ( جملې تړل يا په بل عبارت دوه ځاينيونکې ) نوره ھم ښه دوه ګونى

    ٠يا پيژنىتعريفوي  )بلواک(تابعفنکشن يا ) ګونى -يا دوه
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    \/ تړنه او نخښه يې » او« د 

  : ٣ ٠ ١پيژند 

 p/\q     دوه ويناوې p    اوq   يوځايوالى» او «يانې دp  اوq  يواځې او يواځې ھلته يو  

  که له دې   ٠دواړه رښتيا ارزښت رښتيا ولري  qاو  pرښتيا لري، چې     رښتيا ارزښت

    ٠ تړنه نارښتيا ده  » او « څخه يوه وينا ھم نارښتيا وي، نو بيا د 

               p  او p او ويل کيږي   p/\q ترمنځ ليکل کيږي p اوqد تړنې نخښه ددوه ويناو  

  :انځوروو  روښانه کوو يا تړنه په fندې جدول کې» او « موږ د 

            ه معنا دينارښتيا پ  fرښتيا او  wپه fندې کې  :   يادونه

p q p/\q 

w w w 

w f f 

f w f 

f f f 

   

  :تړنې ته بيلګه  » او « د 

يو لومړنى ګڼ دۍ رښتيا  3   :وينا    B  او د   „ 7 > 3 „: وينا A د دوه رښتينو ويناو د 
  ٠»کوچنۍ او لومړنى ګڼ ھم دۍ ٧له  ٣« ده    A /\ B وينا

او که   فکر وکړو، چې دا پريمګڼونه لومړيموږ ګران لوستونکې به سره يوځاي : يادونه
دا ځکه لومړي   ٠نه دي  زه فکر کوم، چې لومړي ګڼونه لومړنى ٠ګڼونه وبولو  لومړني

موږ به يې  ٠لومړى ګڼونه جوړيږي    له زياتون او يا کمون څخه   ګڼونه دي، چې له دوي
     8=5+3:   زياتون په پام کې راولو، چې
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  :وينا  Aکنجنکشن، چې مختلف رښتياارزښتونه ولري يانې د  يا  د دوه ويناو دا تړنه

چى : وينا    A/\B، نو )نارښتيا( يو جوړه ګڼ دۍ  ٣«  : وينا  Bرښتيا او د (   „ 7 > 3 „ 
دا ويناتړنه ويناارزښت   ٠ده) نارښتيا( « دۍ  عدد-يا  کوچنى دۍ او جوړه ګڼ ٧له  ٣

  ٠نارښتيا لري

» يو جوړه ګڼ يا جفتعدددۍ ٣« وينا  Bاو د  7 < 3: وينا A تړنه د  »او« د دوه ويناو د 
  ٠لوي دۍ ٧يو لومړنى ګڼ دى او له  ٣: نارښتيا وينا ده   يوه

توګه ھلته ) عادې( تړنه او يا کنجنکشن په ورسره بلده » او « ومو ليدل، چى د  
  : سره وتړل شي» او«جوړيږي، چې دوه ويناجملې په 

سره له دې » « مګر«کيدى شي له  ٠»دا پټيدنه يې پټه وساتله پيداکړ او» پټيدځاي«غوټۍ 
  ٠يا افاده شي –وويله  تړنه » په ھمدې ډول » « ھم

که سپين پټ شي او ھوسۍ د ھغه د پټيدو « په پټپټکي کې : پورته ډول ، د بيلګى په توګه
  » ھم « يا » او « ، نو داسې وايو »ځاي پيدا کړي او دا چاته ونه ښايې

  ٠دا پټيدځاي يې پټ واسته» او « سپين د پټيدو ځاي پيدا کړ د ھوسۍ 

  ٠شو او ھيواد يې پريښود ) بډا(ھلمند موړ)  ١

  سره له دې، چى برلين کوچنۍښار دۍھلته د منى د المپيک لوبي کيږي)  ٢

   دۍړويشو ٣ګڼ جوړه دۍ، د ھغه پروت زياتن په  ١٥)  ٣

زښت رښتيا لري، چى د جملى ټولى برخې تړنه ھلته رښتيا ار» او « په ټوليزه توګه د 
په وينا تړنه کې  ٠رښتياارزښت ريښتيا ولري، اړين نه ده، چې نظم په پام کى ونيول شي

ھغه راغۍ، ويې ليدل او « وتړل شي لکه » او « کيدى شي زياتې وينابرخى سره په تړنه 
  »برۍ يې په برخه شو

  Disjunction تړنه يا ديسجنکشن» (or)يا« د  

  :  ٤ ٠ ١ پيژند
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    Alternative )ټاکنه يا پريکړه :fتين  Disjunction (تړنه يا ديسجنکشن» (or)يا« د  

تل ژوروالى » جمله تړنه«بيرته ورکړ شوې » يا « دا په    »تړنه   «  يا» الترناتيو يا د   
ه صرف نظر په نه کيدونکى اوک  بايد جوته شي، چى ترې تيريدنه يا:    ته    راھڅوي

   تړنى پيژند يا تعريف »يا«د ديسجنکشن يا د  ٠موخه ده» يا « ترې نه تيريدونکى 
  .تړننخښه ده  د يا   /\دا   اويواځنى دۍ 

  او  qيا   pاو ويل کيږي  p\/qترمنځ ځايول کيږي    qاو   pد ديسجنکشن نخښه د دوه ويناو 

  ٠په fندې ډول څرګنديږي   

p Q p\/q 

w W w 

w f W 

f w w 

f f f 

يو داسې    p\/q  تړنه» يا « جدول څخه پوره جوتيږي، چې ديسجنکشن يا د   له دې پورته
دۍ، کوم چې ھلته او ھلته رښتيا فنکشن رښتيا اخلي، کله ) فنکشن -يا بلواک-(تابع رښتيا

که د  ٠يا واخلي تړنې يو غړى د رښتيا ارزښت رښتيا ولري» يا « چې کم له کمه د 
دا د رښتيا فنکشن کې د  ٠ھم نا رښتيا دۍ p\/q غړي نارښتيا وي نوديسجنکشن دواړه 

په « يا » نه ځايونې« يا » نه خونديکونې«  يوه د ٠څه نه دي   بل   څخه» يا« ځايونې 
ويينه يا افاده ده، چې دا په نورو ژبو کې په بل ډول مګر په » يا « د » برکې نه نيونې

    ٠يليکل کيږ» ٠٠٠  او يا ٠٠٠يا« پښتو کې 

  ):تړنې ته» يا « د ( بيلګه 

 ٦د  ٣« : وينا  Bوي اود   „ 7 > 3„: وينا A   تړنه د» يا« د دوه رٻښتينو ويناو د 
پرويشونى ھم  ٦کوچنى دۍ او د  ٧له  ٣«: ده  A\/Bيوه رښتيا وينا » پرويشونى دۍ

   ٠»دۍ 

  .د دوه ويناو تړنه، چى مختلف ارزښتونه لري 
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چې  ده، A \/ B ، نو  )نارښتيا(    „ 7 =3 „: وينا  Bاو د   رښتيا   „ 7 > 3 „وينا   Aد  
    ٠لري   wد رښتيا ارزښت رښتيا   دا وينا تړنه  7 = 3يا    7 > 3

    :تړنه" ) Or( " » يا  « د   د دوه نارښتيا ويناو

دۍ يوه نارښتيا وينا )جفتت عدد(يو جوړه ګڼ  ٣ : وينا Bاو د     “7 < 3 “:وينا  Aد 
A\/B   ده:    

   »دۍ)طاق عدد(لوي او نا جوړه ګڼ  ٧له  ٣« 

« ويناتړنه بايد د « يا » دا د    :ويناوې    Antivalenz يا انتيوالنڅ Altenative الترناتيو 
سره بدله نه شي، ځکه چې دا ھلته ھم نارښتيا ده، که چيرې دواړه ويناوى    او يا... يا 

   ٠رښتيا وي

  )ويناو ته ، چې رښتيا ويدوه الترناتيو : ( بيلګه 

کوچنۍ  ٧يا له  ٣« د الترناتيو په نامه داسې دۍ » يو لومړى ګڼ دۍ ٣« او7 > 3 د وينا 
   ٠نارښتيا دۍ» دۍ او يا يو لومړى ګڼ دۍ

  )نه والي، کنجنکشن، ديسجنکشن ته : ( بيلګى 

  :.شويد نارښتيا لپاره کارول   f(Falsch)د رښتيا او  w (Wahr)په fندې : يادونه

وويناتړا     

f   پي ټولګڼ دۍ  A 

W   ايراشنل ګڼ دى    B 

W کوچنى دۍ  صفر له پي  C 

f   پي له درى کوچنى دۍ  D 

W      ټولګڼ نه دۍ  A 

π

π

π

π

π
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F     کوچنى برابر له صفر  C 

f 

 

  ټولګڼ او له صفر لوي دۍ 

  

A\/C 

W    ايراشنل او له صفر لوي دۍ  B/\C 

W صفر لوي دۍ پي ټولګڼ يا له  A\/C 

f    کوچنى دۍ ٣له   يا  ټولګڼ  A\/D 

  له دې بيلګى دمخه ھغۀ فرمول دۍ:  بيلګه 

« او يا » شته دۍ، يانې د   په دې بيلګه کى الترناتيو يا بديل ٠يا کتاب لولم او يا فلم ګورم
يانې  ٠استعمال د خرڅ�و شيانو باندې بايد بند وي کارونه يا  « او يا » دا د  ٠امکان شته

  ٠دوه نرخونه بايد ورنه کړاى شي

لګه ده، چې ګران لوستونګي دې پخپله ھم ورته پام وکړي او څيره دې يدا fندې فزيکي ب
« تړنې« او»په شالت يا سرکت الجبر کې د کجنکشن يا د  ٠يې په پام کې راولى

  شالتونه تړل شوي دي، ) لړى(ريښتينوالى لپاره دوه پرلپسى

  

  

  

π

π

π

π

π
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  فنکشنونه –کمپلکس رښتيابلواک يا 

دا وروستۍبيلګه په ګوته کوي، چې داسى يوځاي شوې ويناوې جوړيدۍ شي، په کومو کې 
  ٠چې له يو زيات تړوني موجود وي

پس له دې جملى کمپلکس  pپه » په تياتر کې نن لوبه کيږي«که دا ساده وينا که چې 
د دې  ٠دۍ   p\/ pنه  »بلواک يا رښتيا فنکشن  -رښتيا ( جوړخت دا نه ترى تيريدونکى 

  دې څخه  له   pد رښتيا ارزښت لپاره ٠لپاره ھم د رښتياارزښت فنکشن ورکول کيږي
جوړيږي، چې جدول يې    p\/pاو بيا ھم نه) رابر ومنل شيدا دواړه دې ب(   نهp  يا pنه

  په fندې ډول ورکړ شوى دۍ 

  نه والى  وينا  د يوې  

p\/pنه Pنه p 

W f w 

w w f 

    

تل رښتيا ده، بى له    fp\/pس ته راوړنه يا نتيجه ھکپک کوونکې نه ده يوه وينا نه
  .  کوم رښتياارزښت غوره کوي   pځانګړي حالت او له دې خپلواک، چې 

 identisch(identic)  ويناسم انديزې ويينې يا افادې، چې د ھغې رښتيابلواک کټمټ يا
که د وينااؤوښتونکې يا واريابلې ته ھر رښتياارزښت ورکړ  دا په دې مانا، چى( رښتيا دۍ

نديزه قوانين بلل ، وينا سم ا)شي يانې رښتيا يا نارښتيا تل د رښتيا ارزښت رښتياغوره کوي
     Tautologien کيږي، يا ورته تاوتولوژي

دا په ( ويناسم انديزې ويينې يا افادې، چې د ھغو رښتياارزښت بلواک کټمټ نارښتيا دۍ 
 )اووښتونې په ھره وينا ارزښت وينا نارښتيا ارزښت غوره کويمتحولې يا دې مانا چې د 

د (   contradictionويناوې کونتراديکشنونهورته ٠وينا بلل کيږي ديکتوريکي - کونترا
                                                                )تضاد –دوه ويناوو مخامخوالی يا  

لپاره وشميرل شي په ھمدې وخت  (p\/q)رښتياارزښت دې د وييني يا افادې نه  :بيلګه 
   .و له بل سره دې پرتله شيرښتياارزښت ھم وشميرل شي ا pنهq/\نه  کې دې د
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)ښايو، چې   :  جمله  )p q p q¬ ∧ ⇔ ¬ ∨¬  

... .... .... ( )...... ... ...

... ...... .......... .............. ..... ..........

... ....... ......... .............. ...... .........

... ........ ......... ............. ....... .

p q p q p q p q p q

w w w f f f f

w f w f f w f

f w w f w f

∨ ¬ ∨ ¬ ¬ ¬ ∧¬

........

... ........ ......... ............. ........ .........

f

f f f w w w w

   

داچې د مخ ته پراته جدول څلورم  او اوم درځ يو په بل پريوځي يا يو د بل سره برابر دي، 
)نو  ويېنې يا افادې )p q¬ pاو  ∨ q¬ –په څرګند ډول ھمغه رښتيا بلواک يا  ¬∧

او   q،، نه    ،،  او  q يا  pدا نارښتيا ده، چې : دا په دې معنا چې ،، جملې. قنکشنونه دي
په   q او  p شرايط لري، که  د) -او په دې ډول ھمغه نارښتيا(  -،، ھمغه رښتيا     p نه

او تل ) ـوينا تړنه  اودا ډول دوه وينا تړ.  ځای بلې يوې ليدونکې جملې ځای نيولی وي
  .ھمغه ارزښت ورکوي

  يې ارزښت طبعأ ھمغه نه پاتيږي، لکه     لکه په دې عمليو کې نوکان ځا په ځای شي، نو د عم

  . يېلد بې نوکانو عم

     ):ورراګډول، خورول: fتين( implication ايپليکيشن

شي ايپليکيشن      سره تنظيم يا ترتيب   ، نو٠٠٠که« که دوه ويناوې د خپل تړاو له fرې
  :او دا مانا لري: ترمنځ وfړ دۍ  Bاو Aويناو  چې دا سومبول د دواړو <=سومبول

 ته پريميس Aوينا » fس ته راځي Bڅخه  A  له«   يا په ھمديډول    Bنو A  که
Prämisse  ) تين نيونهf)فرضيه (او وينا   واييB  ته کونکلوزيون Konklusion   )

د دوه ويناو ايمپليکيشن ټيک ھلته نارښتيا دۍ، چې  ٠وايي) پاي fس   ته  راوړنه    :fتين
  ٠په بل ډول رښتيا دۍ ٠پريميسس رښتيا او کونکلوزيون نارښتيا وي

f س ته راوړنه يا تعقيب دf رې يواځنى څرګنديدى شيد دوه ويناوf ندې جدول له  

  <= سومبول   د fس ته راوړنې يا ايمپليکيشن يا پسې راتلنى، په ځان پسې لرنې

.  

(c) ketabton.com: The Digital Library



 

 20  

p=> q q P  

w w w 

f f w 

w w f 

w f f 

  

ټيک ھلته يو نارښتيا يوځاي شوې  Bاو A دلته داسى يوه تړنه لرو، چې له دوه برخه ويناو
  ٠)ښايوسره  p=/>qويناچې په

کله چې لومړٮبرخه وينارښتيا او دومه برخه وينا نارښتيا وي په کمپيوتري يا پروګام ژبه  
  ..…If….., then :          کې داسى ويل کيږي

بيرته يا په څت . ژبنئ افادې يا ويينې په دې رښتيا فنکشن بيرته اړول کيږي ې کوم
که پسرلی لوبه وګټي، نو ماښام  د : په ښکاره ډول د بيلګې په توګه جمله. راګرځيدلی شي

  .تلويزيون کتلو ته کورته راځي

رخه که په جدول کې ب. ناريښتيا ده، که د جملې لومړئ برخه رښتياوي او دويمه نارښتيا
ړئ ھمداسې څلورمه کرښه سره يو د بل مجملو ارزښتونه لکه د بيلګې په توګه د جدول لو

پرابلمونه نه پيښوي، په دې ) که دواړه برخه جملې رښتيا ھمداسې نا رښتيا وي(پرتله شي
حالت کې ټوله  وينا رښتيا ده، که لومړئ برخه وينا نارښتيا او معکوس دويمه برخه 

که پسرلی ( حالت کې به د بيلګې په توګه جمله نارښتيا ونه ليدل شيرښتياوي، نو په دې 
، نو بيا د دوه ارزښتوالي )سره له دې ھم تلويزيون ليدلو ته راشي ګټي او  لوبه ونه

د پورته فنکشني پوره  . څيپ له مخې يواځې دا ارزښت ،، رښتيا،، باقي پاتې کيږينپري
بيرته  کټي ھم    او  ي له مخې په ګوته کوو، چې  ھم  لوا
  . د ايمپليکيشن د رښتيا فنکشنونه ورکوي) بيرته(بيا

په بل ډول ( لپاره پوره کيدونکی شرط دی q، د  p، او يا ھم pکه  q: يې په بل ډول افادې
  )لپاره اړيين شرط دی  pد q:  يې
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Äquivalent   

ھلته او ھلته، «   په ھم دې ډول» 
د    د ايکويوالنت سومبول دۍ

ټيک ھلته که  pپه دې مانا، چې 
fس ته   qڅخه    pله : او ايمپليکيشن لري

  د دوه ويناو ايکويوالنت ټيک ھلته رښتيا دۍ، که دواړه ويناوې رښتيا يا دواړه ويناوې

    :دا شي څرنګوالى  يا شي حالت په fندې جدول کې روښانوو

  p  څخهq  س ته راځى او پهf

  فنکشنونو ترمنځ اړيکې

  د دوه ويناو تړنه سم انديزه يا منطقي برابرارزښته بلل کيږي، که د ويناو رښتياارزښت 
دا د يو ويناارزښت  ٠يو په بل وخوري يا يو بل سره برابر شي

ومو ليدل، چى ايکويوالنت په دواړو لورو fس ته 
په fندې جدول کى به وګورو، چې دريم او شپږم درځونه، 

  ٠يوارزښته ديمټې يا ستنى څنګه يو بل سره ځان نيسى يا ګورو، چى سره 
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Äquivalent) برابرارزښتوالى (يوارزښتوالى: ورته والى

» ټيک ھلته ، که » په   خپله تړنه p  او  qکه دوه ويناوې 
د ايکويوالنت سومبول دۍ ٠ايکويوالنت وايي ورته والی يا تنظيم کړي، دې ته

په دې مانا، چې  p   q  ترمنځ دا سومبول پروت دۍ qاو pدواړو ويناو
او ايمپليکيشن لريايکويوالنت سومبول يې په دواړو خو

  p څخه   qراځي او له

د دوه ويناو ايکويوالنت ټيک ھلته رښتيا دۍ، که دواړه ويناوې رښتيا يا دواړه ويناوې
  ٠نارښتيا وي

دا شي څرنګوالى  يا شي حالت په fندې جدول کې روښانوو

q p 

w w 

f w 

w f 

f f 

 په څټ دې په دې مانا وي، چى له  او مخامخ يا
  f٠س ته راځى pڅخه  qڅټ، يا نى له 

فنکشنونو ترمنځ اړيکې–د وينابلواکو يا 

د دوه ويناو تړنه سم انديزه يا منطقي برابرارزښته بلل کيږي، که د ويناو رښتياارزښت 
يو په بل وخوري يا يو بل سره برابر شيتړنويناارزښت سره 

ومو ليدل، چى ايکويوالنت په دواړو لورو fس ته    ٠جدول له fرې څرګنديدى شي
په fندې جدول کى به وګورو، چې دريم او شپږم درځونه،  ٠راوړنه يا ايمپليکيشن دۍ

مټې يا ستنى څنګه يو بل سره ځان نيسى يا ګورو، چى سره 

ورته والى

که دوه ويناوې 
تنظيم کړي، دې ته» که

دواړو ويناو
q ايکويوالنت سومبول يې په دواړو خو  ٠

راځي او له

د دوه ويناو ايکويوالنت ټيک ھلته رښتيا دۍ، که دواړه ويناوې رښتيا يا دواړه ويناوې
نارښتيا وي

دا شي څرنګوالى  يا شي حالت په fندې جدول کې روښانوو

P�q 

W 

F 

F 

W 

او مخامخ يا  سيده 
څټ، يا نى له 

د وينابلواکو يا    ٣ ٠ ١

د دوه ويناو تړنه سم انديزه يا منطقي برابرارزښته بلل کيږي، که د ويناو رښتياارزښت 
تړنويناارزښت سره   د

جدول له fرې څرګنديدى شي
راوړنه يا ايمپليکيشن دۍ

مټې يا ستنى څنګه يو بل سره ځان نيسى يا ګورو، چى سره 
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p           q      p q    p=>q   q p     (p q)  (q p)   

W w w w w ...........W

f f ..........

F ..........F

w w .........

w f w f

w f w f

f f w w

⇔ ⇒ ⇒ ⇒

 

 ورته والى اړيکى د ورته والى يا ايکويوالنت سومبول باندې ھم ښوول کيږي

                               (p <=>q ) <=>( p => q ) ( q => p)                        

کړو يانى د يوه ځاي د دا ورته والي ويناتړنه موږ ته دا اجازه راکوي، چى يو بل سره بدل 
   ٠له دې څخه پيچلو تړنو کې لکه د شالت الجبر کې کار اخستل کيږي ٠بل سره بدل کړو

  د دې ورته والى ويناتړنې غوره بيلګه د،،دي مورګان،، قاعده ده  

     De Morgansche Regelمورګان،، قاعده  دد ،،

(1)......( ) ( )

(2)......( ) ( )

p q p q

p q p q

∧ ⇔ ∨

∨ ⇔ ∧

  

  :د کنجنکشن او ديسجنکشن لپاره ديستريبوتيو قانون 

 (3)    [p/\(q\/r)]       [(p/\q) \/ (p/\r)]  

(4)        [p\/(q/\r)]      [(p\/q) /\ (p\/r)]  

  بڼه او کوانتورونه -وينافورم يا  ٤ ٠ ١

 د بيلګي په توګه که مختلف شيان ھمغه f٠ندې ډول ساده ټوليز کيدى شي   وينا سم اند په 
دلته د ويناو پر : يا افاده کړاى شو  -  - خويونه ولري، نو ضرور ده، چې دا فورمال وويلي 

دا داسى ژبنۍ ويينې يا افادې دي، چې د  ٠ځاي د وينافورم څخه خبري دي، يا غږيږو
ځاي پرځاي وروسته شيانو لپاره واريابلى يا اووښتوني لري او لومړى د مناسب انفرادې 

  بيلګي يى په fندى ډول دي ٠يوه وينا شي

  »دۍ  يا وٻشوړ پر دوه ويشونىx  :      لومړى

(c) ketabton.com: The Digital Library
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  ٠دۍ» ) ځلورضلعي( يو ھوار څلورګوډۍ z» : دويم 

  دۍ او داسى نور» څخه لوي    vله  u«: دريم 

 zکه په دويم کى د ٠ترھر ځاي پرځاي کولو وروسته رښتيا يا نارښتيا وينا fس ته راځي
  ٠ځاي پرځاي شي، نو يوه رښتيا وينا fس ته راځي ) کثيراfض�ع(» ډيرګوډى«پرځاي 

دريم  ٠پرځاي ځاي پرځاي شي، نو يوه نارښتيا وينا fس ته راځى 7 د xکه په لومړي کى
دلته که د  ٠د انفراديو د ايښولو ترتيب ھم يو رول لري ده، چې ھلته  )ريليشن(يوه اړيکه

رو پر ځاي ګڼونه ږدو، نو ھلته دا رښتيا وينا ده که د لومړي توري پرځاي ستر ګڼ ځاي تو
له دې امله دې د سم اند ( ٠سم اند په ژبه د پريديکات په شکل  د فورمال٠پرځاي شي

  ٠)سم اند يا منطق وايي first-order logic ديکات   برخى ته د پري

    P(x), Q(z), R(u,v) بيرته داسى ليکو  

 چې کوانتيفيکيشن ٠يوه بله کارونه يا عمليه شته، چې له وينا بڼي څخه وينا جوړوي 
 Quantifikationدا ويناھغه وخت منځ ته راځي، چې ټول د وينا بڼى افراد  ٠بلل کيږي

ياچې په پوښتل شوي ٠ورته وايو (Allaussage)ھمغه خويونه ولري، چې ټولوينا 
شتون  ې ھمغه خويونه ولري، دې ډول وينا ته موږ د افراد شته وي، چ چاپريال کې داسي 

زموږ په بيلګه کې يى استعمال fندې را  ٠وايو Existenzaussageيا موجوديت وينا يا 
  په ګوته وکي

  ګڼونه يا اعداد شته، چې په دوه ويشل کيږي) پيدايښتى  يا طبيعي: (څلورم 

  ٠ډيرګوډۍ يا کثيراfض�ع دي مسطح) مربع(ټولې څلورۍ : پنځم 

   د ټولکوانتور يا ټولوينا لپاره نخښه

    يا موجوديتکوانتور يا شتونوينا لپاره نخښه  -د شتون 

او د شته والي کوانتور لپاره     په څير ده Aد ټولکوانتور لپاره نخښه د سرچپه : يادونه  
ورونو ورکونې وروسته په پام کې دې وي، چى د کوانت په څير ده  Eنخښه د په څټ 

  ٠ورکول کيږي) وياريابلى يا مجھولى( اووښتونې 

  :        ١څلور

∀

∃

( )x P x∃ ∈
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  )څخه  ٠٠٠له  ٠٠يا د ټولو( کې پروت دۍ 

د وينابڼى او په دې پورې »شته
يا موجوديت  -شتون« اړوند واريابلو يا اووښتونو ډيريو جوړه، د دې  سومبول سره يوه د

ورکوي، په نامه د اووښتونو ساحه يا ډيرۍ کې، په کوم کې چى کم له کمه يوه داسې 
  ٠کومه چې وينابڼه رښتيا وينا کوي

 x+1= 0 شته ،د کوم لپاره چې
  ∋ توکى دۍ او Rيا اعدادو سټ 

  )باور لري   x²+4x= 0شته د کوم لپاره ، چې

   :باور لري x²-4 = 0 دۍ، چې د ھغې لپاره

  باور ولري   x²+1 = 0برابرون 

24 

  کې شته  P(x)   په xداسى يي لولو، چى يو

           :    

کې پروت دۍ    Q(x)لپاره ، چې په  zد ټولو: دا داسى لولو 

شته   ٠٠ ٠کم له کمه يو « دا مانا لري،چې    دا سومبول
اړوند واريابلو يا اووښتونو ډيريو جوړه، د دې  سومبول سره يوه د

ورکوي، په نامه د اووښتونو ساحه يا ډيرۍ کې، په کوم کې چى کم له کمه يوه داسې 
کومه چې وينابڼه رښتيا وينا کوي اووښتونې ځاي په ځايونه شته وي

  ) موجوديت ويناوي -د رښتيا شتون 

        

شته ،د کوم لپاره چې) کې(   R )په( له  xيو داسى رييل ګڼ يا عدد: لوستل 
يا اعدادو سټ  رييلګڼډيرۍ    د xدا مانا لري، چې  xدلته    )باور لري

      ٠دى  ٠٠٠   له   توګي    په دې مانا دى، چې

  

     x² + 4x = 0  

شته د کوم لپاره ، چې) کې(څخه  R )په(له x يو: 

                   :   x² - 4 = 0        

دۍ، چې د ھغې لپارهپه دې جمله کې حتى دوه رييلګڼونه شته 
 (-  

  )د يوې شتونوينا يا موجوديتوينا نه والى يا نفى

  

برابرون  نه شته، د کوم لپاره چې   x داسې رييلګڼ: 

( )z Q x∀ ∈

∃

:x R∃ ∈

:x R∃ ∈

داسى يي لولو، چى يو 

          ١پنځه  

دا داسى لولو 

دا سومبول
اړوند واريابلو يا اووښتونو ډيريو جوړه، د دې  سومبول سره يوه د

ورکوي، په نامه د اووښتونو ساحه يا ډيرۍ کې، په کوم کې چى کم له کمه يوه داسې » وينا
اووښتونې ځاي په ځايونه شته وي

د رښتيا شتون ( بيلګى 

      -  اول

لوستل (  
باور لري

په دې مانا دى، چې

:   دويم 

x² + 4x = 0

: لوستل( 

:                   دريم 

په دې جمله کې حتى دوه رييلګڼونه شته ( 
2) ،-2  

د يوې شتونوينا يا موجوديتوينا نه والى يا نفى( جمله  

: لوستل 
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توکو لپاره داسې وينابڼى ھم شته، د کومو لپاره، چې د اووښتونډيرۍ يا واريابلډيرۍ ټولو 
  ٠رښتيا وينا شي

  :بيلګه 

   په د جوړه ګڼونو ھريوه لپاره رښتيا ارزښت لري» ويشونى دۍ    2په  x « وينابڼه  

د د وينابڼې او په ھمدې پورې اړوند » لپاره x د ټولو« په دې مانا دۍ، چې   دا سومبول
دې سومبول سره  تړنه له )يا واريابلډيرۍ وينااووښتونډيرۍ(وينا متحولو ډٻرئ يا سټ 

په دې مانا چې د دې  ٠يونيورزالوينا  يا ټولوينا منځ ته راځي  Universalaussageيوه
  ٠د وينابڼې څخه يوه رښتيا وينا جوړيږي  ھر توکى لپاره )اووښتونډيرۍ(متحولو ډٻرئ

  يا ټوليزې وينا  يا ټولوينا لپاره -يونيورزال Universalaussage د(  :جمله 

  

  )ويشونى دۍ  ٢په   x لپاره باور لري، چې)جفت اعدادو(جوړه ګڼونو د ټولو (  

  

  )   x² > x کوم چې له يوه لوي وي باور لري ,لپاره x د ټولو رييلګڼونو(  

  )د نارښتيا يا غلطې ټوليزې وينا لپاره : ( جمله 

  

 ټولو ريل لپاره باور نه لري، پس دا وينا د   x  <0>  1دا وينا نارښتيا ده، ځکه چې دا د
    ٠لپاره باور نه لري ونوعدد

  او پوره کيدونکي شرطونه -يا ضروري –اړين  ٥ ٠ ١

يا په )»fس ته راځيBڅخه  A  له» « B  نو A که« (  A=>B د ايمپليکيکشن سومبول 
    »ھم باور لري  Bباور ولري، نو   Aکه : بل ډول 

   ٠په شميرپوھنه کې ځانګړي فرمولونه شته  

∀

(1)......... : 2 |x G x∀ ∈

(2)........ , ²R x x∀∈ >

: ²x R x x∀ ∈ >
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  »لپاره پوره کيدونکى شرط دۍ B   د   A«    )الف 

  » لپاره يو اړيين يا ضروري شرط دۍ A   د  B« ) ب 

آ څخه   رښتينوالى ځان پسى لري يانى لهB رښتينوالى د    Aوايي، چې د) فرمولونه الف 
د شرطونو پوره کيدنو   Bشرطونه د   Aرسيړو يا د    ب پوره کيږي يا له يوه څخه وبل ته

  ٠ده او ب شرط پوره کيدنه اړيينه يا ضرور ده، چى آ پوره شي) يهفرض(لپاره نيونه

  ٠وينا باور لري: بيا  

وينا    Aوينا د باور لرلو لپاره دا پوره دۍ يا پوره کيدونکۍ دۍ يا بسيا کوي، که د Bد 
   باور ولري

  :د پوره کيدونکو شرطونو لپاره   بيلګي

     »ويشونى دۍ ٦پر  nګڼ «     :   Aوينا   – ١

  »ويشونى دۍ ٣پر   nګڼ « :   Bوينا          

A => B  

ويشونى دۍ،  ٣پر     nګڼ  دۍ يا بسيا کوي، چې يو رييل  د دې لپاره پوره کيدونکى شرط
   ٠ويشونى وي ٦که دا پر 

دا نو تراوسه دا مانا نه لري، چې  ٠ ھم ويشونى دۍ٣  ويشونى وي، نو پر ٦پر  nکه  
د بيلګي په توګه ګڼ  ٠دې ھم ويشونى وي ٦وي، پر  ويشونى ٣که پر   nضرور دې ګڼ 

  ٠نه دۍ ويشونۍ ٦ويشونى دۍ ، مګر په  ٣پر  ٩

   n > 7“ : A„  وينا  - ٢

   n > 6 :وي دې  : Bوينا  

                                                                A => B  

که اړيکې، چى  ٠څخه لوي دۍ ٦ له  د دې لپاره دا پوره کيدونکى دۍ، چې يو رييلګڼ ن
  لو دى، باور ولري ٦ن له 

(c) ketabton.com: The Digital Library



 

 27 

د بيلګي  ٠څخه لوي نه دي ٧څخه لوي دي، مګر له ٦داسې رييلګڼونه ھم شته، چې له   
  يا شپږنيم ٦، ٥په توګه 

دۍ، د دې   يا اړيين يا ضرور  وينا ب باورلرل غوښتونکى  فرمولبندې وايي، چې) د ب
   ٠باور ولري Aلپاره، چى وينا 

  ٠ ھم باور نه لري Aباور ونه لري نو وينا  B وينا  که

  :شرطونو لپاره) ضروري ( بيلګى د اړيين

ويشونى  3ده، چې دا ګڼ پر) ضرور(وويشل شي، اړين 6پر  nد دې لپاره، چې يوګڼ  – ١
  ٠ھم ويشونى نه دۍ٦، نو پر نه وي ويشونى 3 يو ګڼ، چې پر ٠وي

  «رۍ يا مربع دهګوډى يوه څلو  څلور» :  A وينا  - ٢

  A => B      «څلور وfړ کونجونه لرييا مربع  څلور ګوډۍ » :  Bوينا  

ده دا خويونه دي، چې څلور ) څلورۍ (د دې لپاره ضرور، چې يوه څلورګوډۍ يوه مربع
وfړ کونجونه ولري، که ټول ګونجونه يې وfړ نه وي، نو مربع يا څلورۍ نه ده که يوه 

  ٠وfړکونجونه ولري اړين نه ده، چې څلورۍ يا مربع دې ويډى څلور وڅلورګ

  «سومبول) ايکويوالنت( د  برابروالي يا برابرارزښتي 

                                                      A<=> B     

دا وايي، چى   :لپاره په شميرپوھنه کې ھم فرمولبندي شته) په دواړو لورو ايمپليکيشن( 
A  د B دا وايي، چې«     ٠لپاره يو ضروري او پوره کيدونکى شرط دۍ A ټيک ھلته  

  باور ولريB باور لري، کله چې 

  پوره کيدونکى او ضروري شرطونو لپاره   د: بيلګى 

  »ويشونى دۍ ٦پر    nګڼ يا عدد    «    :    Aوينا – ١

  »ويشونى دۍ ٢او  ٣پر   n   عدد « :   Bوينا       

                                 A <=> B              
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 ٣ويشونکى دۍ، که دا عدد پر  ٦پر  n    :د دې لپاره ضرور او پوره کيدونکې دى، چې 
  ٠ويشونکي وي ٢او 

  «څلورګوډى يا څلورضلعي يوه څلورۍ يا مربع ده» :  Aوينا  – ٢  

برابر اوږده اړخونه يا  رڅلورګوډى څلور وfړ کونجونه لري او څلو« :  B وينا 
                          »ضلعې

                                                                                 A<=>B               

ددې لپاره، چې څلورګوډى يو مربع دۍ ضرور او پوره کيدونکى دا خويونه دي، چې 
 ٠ولري)  ضلعې( اوږده اړخونهڅلور وfړ کونجونه او څلو برابر 

 )ترې پوھيدنه( د شميرکلمو يا لغاتونو شميرنيز مفھوم ٦ ٠ ١

  څه شى دۍ؟) تعريف ( پيژند 

په عامو خبرو کى  ٠ازاده وي) تضاد(د کليمى ټاکنه ده، چې ټيک ټاکلې او له مخامخوالى
راځي ، چې په مختلفو اشکالو ترې ځانګړي ماناوي اخستل کيږي، خوپه   کله که کليمى

  ٠شميرپوھنه کې داسې نه ده

د ټيک څرګندې پوھنې يوه نه پريښوونکى سمبال )تعريفونه(د شميرنى ټاکنى يا پيژندونه  
  ٠اله ده، يانې ترې تيريدل نه شي کيداى

  جمله څه شى دى ؟

رښتونې ويناوې په شميرپوھنه کې جملې بلل کيږي، چې د پيژندنې لپاره ښوونې يا  ټولې 
   ٠ ثبوت ته اړتيا لري

  څه شی دۍ؟ Axiumاکسيوم 

   بې ثبوته رښتينې وينا ته اکسيوم وايي 

غوښتنه،جوته ونه يا ( او ثابتول) فرضيي( شميرپوھنيزې يا د رياضي جملې زياتې  نيونې
دلته که  ٠که دا وينا داسى وي، نو پس داسى به ھم وي ٠خوندي لرييا  -په بر کې) ښوونه

دا غوښتنه ده، چې بايد ثبوت يا  ٠دا وينا داسې وي نيونه يا فرضيه ده او نو داسې ھم ده
  ٠وښوول شي
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    ) Peanoپيانو( طبيعي  عدد دۍ   ١:     اکسيوم

  )Euklid( ٠بند دي ټکى ھغه دۍ، چې پر ويشونى نه وي يانې په ټکى ويشل:            

  ٠درجه لري ١حتمي پيښه د پيښي امکان :            

درسي )  (pythagoras   د پيتا ګوراس) پس( که درٻګوډى وfړکونجيز وي، نو: جمله
  جمله باور لري

  وي) طاق( يو لومړى ګڼ، چې له دوه لوي وي، بايد ناجوړه:            

او ) ٠٠٠لوي وي ٢که يو پريم عدد له ( ده  )فرضيه(په اخره جمله کې نيونه:            
ويشل کيږي پس لومړى ګڼ نه شي کيدى، نو دا تل    ھر له دوه لوي عدد په دوه( ثبوت يې 

  ٠په څټوالي يا تضاد کې پيژندل کيږي)ناجوړه ياطاق دۍ

   ٠تل داسى نه ده، چې د جملى د رښتينوالى څخه دې د جملى تضاد ھم رښتيا وي

  :لکه

    )رښتيا(      ٪ ھم٢٪ پس ٦که      :جمله 

  ) نارښتيا(     ٪ ھم٦پس   ٪ ٢   که   :جمله

  يوځاي راوړي٠٠٠٠ټيک ھلته ، چۀ که٠٠٠٠٠

درجى وي، نو دا  ٩٠که چيرې غبرګ اړخيز کې ھر دنننى کونج : بيلګه   
  ٠دۍ) قام الزاويه(وfړکونجيز

  ٠درجى لوي دي ٩٠ونجونه که غبرګ اړخيز وfړ کونجيز وي، نو دنننى ک: په څټ 

  :يوځايراوړل 

ھلته او ھلته يا بيا او بيا يا يواځنې او يواځنې ټاکلى يا يواځنى ( يو غبرګ اړخيزټيک ھلته 
  ٠درجى لوي وي ٩٠چې دننني کونجونه   وfړکونجيز دۍ، کله) ټاکلى او په څټ 

  

  )مساوات او نامساوات(برابرونونه او نابرابرونونه  ٧ ٠ ١
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 :پيلبيلګه 

پ�ر د ځوي د عمر يوکال کم اوه ځله عمر  ٠کلن دي ١١٣لمسى ، پ�ر او نيکه په ګډه 
   ٠کاله نور ھم زيات عمر لري ٦لري او نيکه د پ�ر د عمر له دوه برابره څخه 

  له دوي څخه ھر يو څو کلن دۍ؟: پوښتنه 

 6+(7x-1)2مر دۍ او د نيکه ع   x-1   7سره ښايو، نو د پ�ر عمر xد ځوي عمر په 
  : کاله دۍ يانى  ١١٣کاله کيږي، چى د دې ټولو زړښت وختونو زياتون يا جمع بيا  

                                 x+7x-1+2(7x-1)+6 = 113                          

  :يو ډول ترمونه رامنځ ته کيږي او ساده کيږي

x+7x-1+14x-2+6= 113  \/   22x +3 = 113   

  سره برابر دۍ ١١٣په ورزيات شوي او دا له  ٣ارزښت چې     xځله د ٢٢په کيڼ 

مه برخه د  – ٢٢ساده ارزښت  xاو د  22x = 110: کيږي ١١٠بيا  xځله  ٢٢نو دا ګڼ  
    :ده يانې ١١٠

  ٠کلن دۍ ٧٤کلن او نيکه  ٣٤کلن پ�ر  ٥په دې fس ته راوړنې سره زوي 

باندې يو له بل سره وتړل شي، نوfندې   =د برابروننخښى    °Tاو ^Tکه ترمونه 
   ٠ ^T° = T   :برابرون پيداکيږي

يو له بل سره )  =|نابرابروننخښه (او     , < , ><    ,>   که چيرې ترمونه په دې نخښو 
  .يو نابراون منځ ته راځې وتړل شي

وينافورم ناټاکلي يا مجھولو سره يوځاي شي، ھغې ته د   برابرونونه او نابرابرونونه چې 
  ٠يا نوره ھم ښه وينا بڼه ويل کيږي

د بيلګې په ( که ناټاکلي، چې اوښتونې يې ھم بولو ٠دا يا رښتيا يا نارښتيا وينا کيدى شي
 –په برابرونپوھنه کې له پيژند  ٠پر ځاي د بنسټډيرۍ ګڼونه وليکل شي)    z , x , y  توګه

ي فورم يا بڼې يو برابرون يا يا تعريفډيرۍ څخه ھغه ګڼونه غوره دي، چې د ورکړ شو
  ٠نابرابرون رښتيا وينا کړي
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پرځاي کول، چې وينابڼه   ھر عدد ځاي) مساوات يا نامساوات(د يو برابرون يا نابرابرون 
 Lيا تعريفډيرۍ پورې اړوند وي او دا وينا ريښتينې کوي، اوبيډيرۍ يا حلډيرۍ  -پيژند 

ډيريو پورې تړلى ) پوره کوونکو( کوونکو کې پروت دۍ يا د برابرون يا نابرابرون په ډ
ورکوي کټمټ يا    برابرون ته ، چې د ټولو ځاي پرځاي کولو لپاره ريښتونې وينا

(identisch, identic) ٠وينا  وايي  

 :بيلګې  

  يانې : لپاره رښتيا وينا ته ځى     x = 0,8 = 4/5د    5x= 4  )الف   

     L={0,8} نو       4=5.0,8               

  لپاره رښتيا وينا ته ځې   x = -4 او  لپاره     x = 4د    3x² = 48) ب      

    L = { -4;4} پس    48 = 3.4څخه fس ته راځى او په څټ   48 = ²(4-).3يانى      

  2x > 1 => L= {x | x> -1/2   {)الف  نابرابرون – ٢   

    x < 3 => L = { x | x  > -3 }    )ب                   

   x² - y² = (x-y)(x+y)) الف   :کټمټوالى  – ٣

  ² = a²+b² +2ab(a+b)  )ب                          

يا يو پربل ( دوه برابرونونه يا نابرابرونونه، چې په خپل پيژندډيرۍکې سره برابر وي 
  وخوري، 

يا حلډيرۍ ولري ايکويوالنت  -او ھمغه اوبى) يانې يو د بل پرځاي ايښول کيدى شي
(Equivalent)  ٠يا ورته بلل کيږي» ځاي پرځاي کول برابر«يا  

دا fندې د جدول په ډول دۍ، له  پورته  له ښي و کيڼ لور ته  په درځ يانې وfړ : يادونه 
  درځ  لوستل کيږي

 براون                     نابرابرون                                           
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  °T° < T^   T^ > T°               T°=T^    T^ = T         وينافورم کې)  ١

 2x < 6        6 > 2x                 3x=5y     5y = 3x    کيدى شي،چې    

  خواوې سره بدلې شي 

  °T^ < T°     T^  +T° = T°+T^    T^ = T        که وينافورم په دواړو   ) ٢  

           <=  ^T^ +T° < T°  +T       ترم زيات   خواووھمغه   

  , 3y < 4x                      2z = 8کم شي او د يوې ورزيات           يا  

   2x+< 4x   2x+4y �            3+3 = 8  +2zترم پيژندډيرۍ خوندې       

 وساتل شي يا ځاي کړي  

 ٠يا تغير ونه خوري

 مخامخ يا کيڼ لوربيلګه  

  ډيرۍ تغير خوړلى   قکې تفري

  پر څټ بيلګه                                       

                                                        2z=8 |=>  2z+3-z=8+3-z  

  دې نوي ورزيات شوي z=4  دا چې                                                 

  نه دۍ تعريف يا پيژندنه   z-3ترم                                                  

  يو پيدايښتي يا طبيعي ګڼ نه دۍ   z - 3لري، ځکه چې                              

  T^=T° �    T^ <T° �   T^.T > T°.T   د وينافورم دواړه )  ٣     

             � °T^.T =T°.T          T^ < T اړخونه کيدى شي چې

  �T^:T = T° : T               T^:T>T°:T             له ھمغه مثبت ترم سره 

  ويT  > 0 که                   T  > 0 که      ځل او يا په ھمغه ترم       
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  3y -12 < 30z -90           4x+2 = 10x-6 وويشل شي                    

                        � y – 4 < 10z -30                 �2x + 1 = 5x -3  

                               � 4y -16 < 40z -120           � 2xc + 10 = 50x-30  

   � °T^ <T° � T^.T > T°.T                   T^=T د يوه برابرون           ) ٤

  T^ < T°                       T^.T =T°.Tدواړه خواوې کيدى شي،             

         �T^:T>T°:T               �T^:T = T° : T     چې له يوه منفى ترم سره   

             T < 0                              T < 0 ځل شي يا دواړه خواوې په                      

  2y < -4                            3x = 12-                    ٠ترم وويشل شي   ھمغه 

  y> 2                        �-9x= -36 �که په دې فورم کې                              

  10y > 20                        � x = 4 �            نابرابرونونه وي نو د        

  برابرون لورې بدليږي، يا نخښه بدليږي 

  :يادونه 

دوه په fندۀ توګه د  Tيو او  Tپه ټوليزه، چې په کتابونو کې ليکل شوي، ترمونه     

                 :ايندکس سره په نخښه کوي

  :تمرنونه.   ٧.  ١

پورې )  ۴(څخه تر  )  ١(مه برخه کې د رښتيا ارزښت ورتو الی له – ٣.  ١په  – ١
  .وښاياست

د رښتيا ارزښت جدول له fرې وښاياست، چې  fندط ويناتړاو منطقي مساوي  – ٢
  .ارزښت دی

     (B�A)او  A�B) ( -الف 

  (AvB)او  (A=>B)      -ب

1 2,T T
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  :١ تړنه
  

  ) نيونه ، فرضيه: لنډ preconditio( وړاندنيونه 

مخه له دې، چې يو بل   وړاندنيونه يو حالت او يا يو خوي دۍ، چې بايد پوره وي،  د

  . حالت، يوه  کړنه يا يو بل خوي او يا يوه بله پروسه  د ښوني  شي يا وښول شي

د ننوتنې منلو   )د بيلګي په توګه يوه علمي موسسې کې( د بٻلګې په توګه په يوه څه کې

يا يا داخٻلٻدو اجازې     د مستحق کٻدو له پاره    ازمويٻنه  زيات وخت يوه  وړاندنيونه 

  که غواړۍ   فرضيه ده 

  .يوه  وړاندنيونه  کٻدی شي يواځي  د يوه حالت  يا يوه خوی  يوه  وړاندنيونه وي

  .په  نامه ھم بلل کيږي  Premiseپريميس   په سم اند کې  وړاندنيونه  د

            يوه غوره برخه جوړولی شي ښوون7ري  وړاندنيونه  د  يوېرپوھنه کې  يپه شم

  induction precondition وړاندنيونه دوکشن اينپه دې توګه  

Induktionsvoraussetzung  ايندکشن ښوونهپايونه د(the prove of induction) 

Induktionsbeweis )پيل په نخښه کوي) د ځانګړو څخه په ټوليزو پايونه.  

وادونو کې د تابعيت منلو لپاره  په   پوره کچې   د ژبې زده کړه  مخ يپه  ډٻرو ھ: لګه يب

  .ندنيونه دهد مخه  وړا

  .    په افغانستان کې د پوھنتون ننوتنې لپاره د کانکور ازموينه  وړاندنيونه   ده

  :قضيه  يا جمله 

 جمله په شمٻرپوھنه او سم اند کې يوه نوې  پوھه   ده ، چې له اکسيومونو،

ددې لپاره، چی د يوې .  او څرګنده  جملو  څخه فرمولبمدي کيږي) تعريفونو(ټاکندويو

که په کره توګه  ونيسو نو  دا .  و منل شي يا وپٻژندل شي، بايد و ښوول شي  ويناجملې  

پريديکاتي سم اند د پايونې ) صنفي(پرلپسې  ټولګيز ) قانوني(  legitimierteيوې منلې 

  .غراړۍ پايله دهپرلپسې ده  يا که 

(c) ketabton.com: The Digital Library



 

 35 

په شمٻرپوھنه کې ښوونه د يوې وينا د رښتياوالي  يا نارښتياوالي  باوري  :   ښوونه

دا د اکسيومونو، چې سر له سره رښتيا نيول شوي وي  او نورو . ده) ښوونه( راوٻستنه 

  ..وينا و څخه، چې  رښتياينه يې تياره ښوول شوي وي راوستل کيږي

ند يا روښانه  حکم ،،تضمين شوی قضاوت،، ھم بلل کيږي، يا  ،، څرګ) ثبوت(غوښتنه 

يوه جمله ده د ځانګړې مانا سره  او له ويونکي څخه داسې ويل کيږي، چې ټوليزه او د 

که د بٻلګې په توګه څوک پوښتنې ته ، چې  ايالندن له پاريس څخه لوي .  تل لپاره وي

  دۍ،؟ 

زيات اوسيدونکي لرل،، نو له دې  ز ک کې د پاريس څخه ٢٠٠٠لندن په :  ځواب وايي

  .  سره دی  غوښتنه رامنځ ته کوي

)  متن( ويٻنه  يوه جمله ده د ټاکلې خونديونې ) څرکندونه( يوه غوښتنه  نه يواخې  لکه  

د ويل شوې وينا لپاره يوه ټوليزه  په  اختيار :  سره، بلکې يو ټوليز ه کړنه  کاروايي ده

 John R. Searl. باوري کيدنه ) لي دعوا پرې شوي ويچې ګوندې د ټيکوا( کې نيونی 

  .کلمه و کاروله  “speach act“)انت کّار  ددې لپاره د  خبرو    

دا له دې امله موخه ورې دي،  . وي يا ناښتيا) ھمداسې رښتيا ( غوښتنې کٻدی شي ټيک 

وشي، شک  چې غوښتنو باندې  د منلو او ردونو له امله خبرې اترې يا که غواړۍ مباحثه

ياني ( پرې راشي، تصديق شي، چې زور پرې واچول شي،  وښوول شي، رد کړاي شي

  ).تضاد يې وښوولی شي

  لونهيرو  ژبنيو څرګندونو  څخه يې  رابد نو

  :نه دي لکه دا Lندې) ثبوتونه(  غوښتنې  

اتوکې، لګې په توګه په ادبييد ب . په نيونو ودانې يا فقط  نيولشوې يا نا جدي جملې   - ١

  ) ،،............،،په يوه وخت کې يو پاچا وو( ژبتمرينونه يا ټوکې ټکالې لکه 

  )ږم، چې ايا دا به راشي،،ي،، نه پوھ(پوښتنې،شک، ګومان – ٢

  )،،  نيسو،چې ھر  مالک د جګې ګټې ھلې ځلې کوي،،(تيوريتيکي نيونې – ٣

  )،، Lسونه جګ،،( امر  –۴
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،، د زياتو اتومونو ټينګ تړنه دې ،، ماليکيول ،، و بلل (ٻژند کليمه ټاکنه يا نومينال پ – ۵

  .شي

  )،،  دا موزيک مې ښه راځي،،(د ځانيز خوند يا مزې   څرګندونه  – ۶

دا ډول جملې له بله اړخه  په . کومه ګټه نه لري، چې دلته د رښتياپوښتنه رامنځ ته کړو

 .خونديونه، مجلس ارزښتارزښت کيږي،  د بٻلګې په توګه موخه ورتيا، ھنري 

Variable, Termeترمونه 

په رياضياتو  کې، چې   توري د اعدادو د ځاي نيونې لپاره ټاکل کيږي، ھغو ته واريابلې 
  .ويل کيږي

دا چې توري د حالت د تغير له مخې د مختلفو اعدادو لپاره کارول کيږي،  له دې امله دې 
  .ته تغيرخوړونکې ھم ويل کيږي

د شمېرنخښو سره تړلي دي، دا )  يا او(افادې دي، په کومو کې  چي واريابلې يا : ترمونه
  .واريابلې بيا ترمونه بلل کيږي

  .د ترم ارزښت ھلته fس ته راځي، که د ھرې واريابلې لپاره يو عدد کيښول شي

 : لگهيب

    xواريابله   x+5ترم   

  x=2: x+5 =2+5 =7 د ترم ارزښت  د بېلگې به توگه 

  x,yواريابلې  x.(x+y)  ترم

 x.(x+y)=5.(5+1)=5.6=30:دۍ y = 1او    x = 5 د ترم ارزښت  د بېلگې په توگه 

   Variableاووښتونې 

  .په رياضياتو کې توري، چې د اعدادو حآنئونې لپآره کآرول کئږي، آووښتونې بلل کيږي

شي، نو دې ته دا چې  د دې تورو لپاره د حالت له محې محتلف اعداد ايښوول کېدى 
  .تغيېر حوړونکي ھم ويل کيږي

(c) ketabton.com: The Digital Library



 

 37 

Terme افادې، په کومو کې کې چې  او او يا اعداد د شمېرنيزو نښو سره تړلي : ترمونه
  .وي، ترمونه نوميږي

  . د ترم ارزښت ھلته په fس راځي،  کله چې د واريابلو لپاره اعداد ځا پر ځاي کړو

  

  : ٢تړنه 
  

ی، خو بل ډول يا نوره ھم ښøه پøه نøورو کلمøو او  ار ددا د تير په سر کې راوړل شوي تکر
اړين مې وبلله ، چې  دا چې موږ نورو کتابونو ته fس رسی نه لرو، نو . بيلګو ليکل شوی

  .دا ھم دلته د ګرانو لوستونکو د نور زياتومعلومات لپاره ځای کړم
  

   Logic سم اند يا منطق  -  ٢
  

      Definition پيژند: 
       
  :اند په خټه کې د ويناو سره سر او کار لريسم 

  ٠دۍ، چې يا رښتيا او يا نارښتيا وي) يا يو فرمول ( يوه وينا يوه جمله 
  ٠يوه وينا يو رښتيا ارزښت لري : داسې ھم ويلى شو 
  

 Beispieleبيلګې 
  

  : لومړى  درې بيلګي ورکوو
  يو لومړنى ګڼ دۍ  ٧ګن   -  ١
  کندھار په اباسين پروت دۍ – ٢
 ترې fس ته راځي  ٣٥سره ځل کړو، نو  ٥د  ٧که  – ٣
 

Erläuterungen: روښانه ونه 
  

   ٠لومړۍ جمله رښتيا ده، دويمه جمله نارښتيا او دريمه جمله رښتيا ده
  . ھره  يوه  له دې  جملو څخه  له دې امله  يا رښتيا ده او يا نارښتيا

  ٠يوه جمله يو رښتياارزښت لري: داسې ھم ويلى شو
)   يا فرمول( دلته دا غوره نه ده، چې څوک دې په داسې حالت کې وي ، چې  د  جملې 

نو له دې امله دا fندې ھم يوه جمله ده، سره له دې، چې شايد  ٠رښتيا ارزښت و ازمايي
  :رښتيا ارزښت يى ھيڅ وخت راپيداکړي
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راولويدل او کوچنيان په لوبو کې له ونو   ٢١٨ش کال کې په افغانستان کې   ١٠٦٣په 
  f٠سونه يې مات شول

، نو له دې امله داسې ويناو ته ) رښتيا يا نارښتيا ( دا چې په يوې وينا کې دوه امکانات شته
    ٠)دوه » fتين: بينار  binary ( »بينار ويناوې « يا » دوه ارزښتيزې ويناوې « 

ھم بولو،  »  ار سم اند بين« سم اند، چې د بينار ويناو سره سر او کار لري له دې امله ې 
        ٠ھم» ويناسماند « زيات وخت 

       
 :(ډولونه نور دسماندونو )  نور سم اندونه

  
په فوزي سم اند کې يوه وينا  ٠ھم شته» فوزي سما ند « د بينار سم اند په مخامخ يا تضاد 

د بيلګې په توګه دا جمله » Fuzzy-Logicفوزى سم اند« ٠په رښتيا ارزښت نه تنظيميږي
د فوزي سم اند يواځې په تخنيک » ٪ احتمالوالي بريښنا تيروي ٩٠دا سيم په « :جوړوي

د فوزي سم اند له دې  ٠ړويڅ  کارونو  کې  مخ ته راځي او له دې امله يې موږ دلته نه 
 ٠بلل کيږي» يا پڅ  سم اند  –ناتيره « امله 

  
  :وينابڼه  

       يوه وينا بڼه نه رښتيا او نه نارښتيا ده،دا په دې مانا، چې کوم رښتيا ارزښت نه        
  :وينا بڼې د بيلګې په توګه پوښتنې ، امرونه ، او اندونه يا عقايد دي .لري      

  ھوا څنګه ده ؟ – ١
  کورته fړ شه  – ٢
  زرغون يو ښه رنګ دۍ – ٣ 
  

Definitionهسر) اريابلوو(وينابڼه له اوښتونو پيژند  
) مجھولو(د ويناو او وينا بڼو ترمنځ بله وينا بڼه ھم شته د واريابلو يا اووښتونو

  واړول شي، که » وينا « کيدى شي  په » وينا بڼه د اووښتونو سره « يوه: سره
  ٠په ځاي داسې په نامه بنسټډيرۍ توکي کيښوول شي يا متحولو د اووښتونو 

  
 د بنسټډيرۍ په څير ډيرۍ ٠ده، چې خپلواکه ټاکل کيدى شيبنسټډيرۍ يوه ډيرۍ : بيلګه 

  N = {1,2,3,…}    
  : » fندې وينا بڼه د اووښتونو سره«او 
  x   پرويشونى دۍ  10د:  

په ځاي ږدو، » وينابڼې د اووښتنو سره « اوس په لړۍ ترتيب سره د بنسټډيرۍ توکى  د 
  ٠راځي وينا منځ ته» رښتيا او نا رښتيا ( چې په دې سره 

  ) رښتيا (پرويشونى دۍ ١٠د  ١
  )رښتيا ( پرويشونى دۍ  ١٠د  ٢

(c) ketabton.com: The Digital Library



 

 39 

  ) نارښتيا ( پرويشونى دى  ١٠د  ٣
  )نارښتيا ( پرويشونى دۍ  ١٠د  ٤
  ) رښتيا ( پرويشونى دۍ  ١٠د  ٥ 

  ٠او داسې نور) نارښتيا ( پرويشونى دى  ١٠د  ٦
  

  : يادونه 
نه لري ،دا رښتيا ارزښت ھغۀ کوم رښتيا ارزښت » وينابڼۀ د اووښتونو سره « 

وخت اخستى شي، چې د اوښتونو پرځاى د بنسټډيرۍ توکي کيښوول شي، نو په 
  ٠دې توګه وينابڼه يوه وينا کيږي

  وينابڼې د اووښتونو سره ,ډيرځايزې وينا
د وينابڼې دوه ځايزه « دوه اووښتونې ولري، نو دا » وينابڼه د اووښتونو سره« که يوه 
   ٠بولو» فرمول 

    ٠ويشي yدې   x    :بيلګه
   وينابڼې د اووښتونو سره تعريف کيدى شي ٠٠٠په ورته توګه درې ، څلورځايز او 

نا پوره کيدونکې، پوره  :clasificationټولګيزکونه »  وينابڼې د اووښتونو سره «د 
   ٠سره» وينا بڼې له اووښتونو « کيدونکى ، برخه باوري، ټوليزې باوري

  دې الماني ژباړهپه ترتيب د fن
  Aussage mit Variablen وينا  له اووښتونو سره  

  statement with varaibles) با مجھول ؟؟؟( ..... 
  unerfülbare  ناپوره کيدونکېerfülbare  پوره کيدونکې  

allgemeingültige ،ټوليزې باوري nicht allgemeingültige يا برخه  –نا ټوليزې
  باوري

  د اووښتونو يا واريابلو سرهوينابڼه       

  
  
 

  دونکې نه دهيدونکې ده            پوره کيپوره ک
  
  
  
 

  دونکې دهيټوليزه پوره کدونکې ده            يبرخه پوره ک
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کې په يوه رښتيا وينا  نه » سره د وينا بڼه د اووښتونو « که د بنسټيزې ډيرۍ توکي  -  ١
  ٠ناپوره کيدونکي بولو» وينابڼه د اووښتونې سره « بدلوي، نو دا 

 :»بيلګه 
 

 G={10, 11, 12, ...}                        :بنسټډيرۍ 
 لوي دۍ10 له  x    :وينا بڼه 

په يوه رښتيا  وينا » وينا د اووښتونو سره « که کم له کمه د بنسټډيرۍ يو توکى   -  ٢
   ٠پوره کيدونکې بلل کيږي » وينابڼه له اووښتونو سره « واړوي، نو 

  
  : بيلګه 

  G={10, 11, 12, ...}:        بنسټډيرۍ 
 کوچنى دئ ١١له        xوينابڼه له اووښتونو سره ؛  

په يوه رښتيا وينا واړوي يا » وينابڼه د اووښتونو سره« رۍ ھر توکى د که د بنسټډي – ٣
   ٠ټوليزه باور ي بولو » وينابڼه له اووښتونو سره« بدله کړي، نو 

  : بيلګه 
  :  بنسټډيرۍ

  لوي دۍ   ٧له    x:  وينابڼه له اووښتونو سره 
وينابڼه له اووښتونو «  د) بلکې کم له کمه يو توکى ( که د يوه بنسټډيرۍ ټول توکي نه  – ٤

   ٠برخباوري بولو»  وينابڼه د اووښتونو سره « په يوه رښتونې وينا واړوو، نو د » سره
  :بيلګه 

  : بنسټډيرۍ 
  کوچنى دۍ  ١١له     x: وينابڼه د اووښتونې سره 

  
  د دوه ويناو ترمنځ اړيکې

  خپلواکه ويناوې
  

  :بيلګه 
ې برخه  غواړو دوه ويناوې رامنځ ته کړو او په د ٠تراوسه مو يوګونې ويناوې و څيړلې 

  ٠د ھغوي ترمنځ اړيکې  روښانه کړو، په کومو کې چې دا ويناوې ځاي لري
يا ناجالب حالت ترڅيړنې fندې  نيسو، چې دوه )  ناپام اړونی(لومړى دا   ناراکښونى

  ٠ويناوې  يو له بل پوره خپلواکې دي
  : بيلګه 

  زه يو موټر لرم :  وينا الف 
  ٠سبا ته پوره سپوږمۍ ده: وينا ب 
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د وينا ب په رښتيا ( نو دا په وينا ب  ٠د بيلګې په توګه نيسو، چې وينا fف دې ناټيک وي
  ٠کومه اغيزه نه اچوي) ارزښت 

 ٠دا ھم په وينا ب کومه اغيزه نه اچوي ٠ټيک ھمداسې کيدى شي، چې وينا الف رښتيا وي
  ٠دي لواکې[دواړه ويناوې  يو له بل پوره خ

  »د خپلواکو ويناوو رښتياارزښتونه 
دوه يو له بل خپلواکې ويناوې الف او ب مخ ته لرو، کيدى شي د دوي رښتيا رزښتونه په 

   ٠څلور شوونو يا ممکنه مختلفو کمبينيشنونو يا کډوونو رامنځ ته شي
  ٠زه موټور نه لرم او سبا ته پوره سپوږمۍ نه ده: اله او ب دواړه نارښتيا  دي – ١
  ٠زه موټر نه لرم او سبا ته پوره سپوږمۍ ده: الف نارښتيا  ده او  ب رښتيا  – ٢
  ٠زه  يو موټر لرم او سبا ته پوره سپوږمۍ نه ده: الف رښتيا ده او ب نارښتيا  – ٣
  ٠زه يو موټر لرم او سبا ته پوره سپوږمۍ ده: الف او ب دواړه رښتيا دي  – ٤

  ٠وينا  ب رښتيا ارزښتونو  څخه اوس صليبځل جوړوود وينا الف رښتيا ارزښتونو   او 
  :دا د غشي دياګرام  له سره يا د رظتيا ارزښت جدول سره انځورولى شو

 falsch  falsنارښتيا   wahr   trueرښتيا  
   T=W ; F = F: کېدی شي ويناارزښت  نخښه کله په انګرٻزي تورو ھم وليکو: يادونه 

  لوستل يې له کيڼ و ښي لور ته
  
B 
F 

W 
F 

W  

A 
F 
F 

W 
W  

  
A                      B 
F                     W(T) 
 
       
F                     W(T)  

  
  سريزه 

  
دا ستړيدونکي دى ، ټيک داسې  ٠ر  مخ کې مو دوه خپلواکې وينا وې وڅيړلې يت

د ( سره ونه لريلوي راواخلو، چې څه ګډې اړيکى  ستړيدونکي دي، لکه چې دوه فزيکى
   ٠)توګه د يوه شې وزن ، چې د شي د ګرمۍ په واک کې وي هبيلګى پ
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دا ھلته په زړه پورې کيږي، چې دوه ويناوې يو له بل سره اړيکې ولري، دا په دې مانا، 
  ٠چې  ويناوې يو د بل په واک کې دي

نه ، ملګرتوب، مينه ، کي( ټيک داسې لکه د دوه انسانانو ترمنځ مختلفې اړيکې ټيڼګيدى شي
   ٠) او داسې نور

  
  ٠دوه غوره  اړيکې ، برابرارزښتوالى  يا ايکويوالنت او fس ته راوړنه يا ايمپليکيشن

  ٠په دې مخ کې ايمپليکيشن څيړو
 

  د ويناوو ترمنځ اړيکې
  بيلګه   او پيژند 

  
  يا شنبه ده)  لومړى(نن  يونۍ  -الف 
  يا يکشنبه ده ) دويمه( سبا  دوه نۍ  –ب 

د لويې پکتيا ډيرو ځايونو کې د اوونۍ ورځې داسې بولي، چې اوله ، دويمه   : يادونه 
  ٠زما په اند دا ښه نومه ونې دي  ٠يا اونۍ شپږمه او اومه ٠٠٠

د ( کې سره راتلى شي )ګډه وونو(ترکيبونودا دوه وينا لکه، چې بريښي په fندې دوه  
  )بيلګى سره پرتلونه 

  رښتيا ده الف رښتيا ده او ب – ١
  ٠الف نارښتيا ده او ب نارښتيا ده – ٢

پرتله له بيلګې ( کې ھيڅکله نه رامنځ ته کيږي )ګډوونو(ترکيبد دې په څټ دا په fندې 
  ) : سره 

  الف نارښتيا او ب رښتيا ده    -  ٣
   ٠الف رښتيا او ب نارښتيا ده  -  ٤
  

بلل کيږي، که د  ويناوو رښتيا  برابرارزښته يا ايکويوالنتد دوه ويناو ترمنځ اړيکې 
او  – ٣کې  رامنځ ته شي يا ځاي ولري او په ګډوونو  – ٢او  – ١ارزښت  په        ګډونو 

  ٠کې رامنځ ته نه شي – ٤
وينا الف او وينا ب په برابرارزښتي اړيکو کې سره وfړې « د دې په ځاي ، چې وايو 

   AB   :  او ليکو » زښته ديويناوې الف او ب برابرار« وايو، چې       » دي
  

  : غشې دياګرام  
کډه ونې ، چې په دوه يو بل ته  - سړى کړى شي، چې د دواړه  رښتياارزښتيز

:                                             برابرارزښتيزه ويناو په څير رامنځ ته شي، په غشي دياګرام سره وښايي
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په غشي دياګرام کې fندې خويونه پيژندلى شو، چې دوه ويبل ته برابرارظشته ويناوې يې 

  که الف رښتيا وي ، نو له دې fس ته راځى، چې ب رښتيا ده
  که ب رښتيا وي،  له دې fس ته راځي ، چې الف رښتيا ده 
  ب نارښتيا ده

  ٠که ب نارښتيا وي، له دې fس ته راځي، چج الف نارښتيا ده 

  ٠» الف  برابرارزښته ب 
  »داسې ھم لوستل کيږي

  »څخه الف fس ته راځي
  ٠يادونه دې بايد ونه شي

څخه اوتوماتيک يا پخپله  – ٤او 
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  :خويونهد برابرارزښتيزو ويناو 
په غشي دياګرام کې fندې خويونه پيژندلى شو، چې دوه ويبل ته برابرارظشته ويناوې يې 

  :سره لري
که الف رښتيا وي ، نو له دې fس ته راځى، چې ب رښتيا ده
که ب رښتيا وي،  له دې fس ته راځي ، چې الف رښتيا ده 

ب نارښتيا دهکه الف نارښتيا وي له دې fس ته راځي، چې 
که ب نارښتيا وي، له دې fس ته راځي، چج الف نارښتيا ده 

  : دمخته تيرې بيلګي په بنسټ يې ازمايو 
  نن  اوله يا شنبه  ده

  سبا ته دويمه يا يکشنبه ده 
  که نن اوله وي، نو سبا ته دويمه ده
  که سبا ته دويمه وي، نو نن اوله ده

  ه نه وي ، نو سبا ته دويمه نه دهکه نن اول
  که سبا ته دويمه نه وي، نو نن اوله نه ده

Aافاده يا ويينه   B     الف  برابرارزښته ب «په نورمال ډول لوستل کيږي
داسې ھم لوستل کيږي – ٢او  – ١د پورته نوموه ونو خويونو له امله 

څخه الف fس ته راځيله الف څخه ب fس ته راځي او له ب 
يادونه دې بايد ونه شي  – ٤او  – ٣اوس پوښتنه کيږي، چې ايا  خويونه 

او  – ١له خويونو    - ٤و ١ – ٣بايد نه، ځکه چې خويونه 
٠   

  

 
د برابرارزښتيزو ويناو 

په غشي دياګرام کې fندې خويونه پيژندلى شو، چې دوه ويبل ته برابرارظشته ويناوې يې 
سره لري

که الف رښتيا وي ، نو له دې fس ته راځى، چې ب رښتيا ده -  ١
که ب رښتيا وي،  له دې fس ته راځي ، چې الف رښتيا ده  – ٢
که الف نارښتيا وي له دې fس ته راځي، چې  – ٣

که ب نارښتيا وي، له دې fس ته راځي، چج الف نارښتيا ده 
  

دمخته تيرې بيلګي په بنسټ يې ازمايو 
نن  اوله يا شنبه  ده  -الف 
سبا ته دويمه يا يکشنبه ده  –ب 
که نن اوله وي، نو سبا ته دويمه ده – ١
که سبا ته دويمه وي، نو نن اوله ده – ٢
که نن اول -  ٣
که سبا ته دويمه نه وي، نو نن اوله نه ده – ٤

  :  پام 
افاده يا ويينه  

د پورته نوموه ونو خويونو له امله 
له الف څخه ب fس ته راځي او له ب »  

اوس پوښتنه کيږي، چې ايا  خويونه 
بايد نه، ځکه چې خويونه 

٠ورکوي
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پخپله يا اوتوماتيک   – ٤و ١ – 

  که الف رښتيا وي ، نو له دې Lس ته راځي، چې ب   رښتيا ده 

  که ب رښتيا وي ، نو له دې Lس ته راځي ، چې  الف رښتيا ده 

  س ته راځي، چې ب نارښتيا ده 

  ٠که ب نارښتيا وي ، نو له دې Lس ته راځي، چې الف نا رښتيا دۍ

   ٠د دياګرام څخه  دا Lندې ليکه Lس ته راځي

ته ) نارښتيا ( و ب ) رښتيا ( خوي له امله نه شي کيدى، چې رښتيا کرښه له الف 

ته ) نارښتيا ( و الف ) رښتيا ( څخه  نه شي کيدى ، چې له ب 
  ) کرښه 

که « دا وي :  ب نارښتيا ته کرښه نه شته
ھم بايد شته وي، دا په دې مانا، چې  الف 

له  – ٢د خويونو ( له الف نارښتيا نه شي کيدى، چې ب رښتيا ترې fس ته راشي

 ٠ورکړ شوي خويونه بيرته ورکوي
:  

 ٤و ١ – ٣، بې له دې، چې خويونه 
                                                                                               

د دې اړيکو لومړۍ   ٠موږ وليدل، چې د دوه ويناو ترمنځ اړيکى شته کيدى شي
کيدى شي، چې د ويناو ترمنځ بلډول اړيکى باور ولري، لکه د 
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  :  

 ٣خويونه  – ٢او  – ١اوس ښوول کږي، چې د خويونو 

  : څلور خويونه دي ٠

که الف رښتيا وي ، نو له دې Lس ته راځي، چې ب   رښتيا ده 

که ب رښتيا وي ، نو له دې Lس ته راځي ، چې  الف رښتيا ده 

L س ته راځي، چې ب نارښتيا ده که الف نارښتيا وي ، نو له دې

که ب نارښتيا وي ، نو له دې Lس ته راځي، چې الف نا رښتيا دۍ

د دياګرام څخه  دا Lندې ليکه Lس ته راځي  – ٢او  – ١د  خويونو   

خوي له امله نه شي کيدى، چې رښتيا کرښه له الف 
  )ليکه ليکه شوې ليکه( وي کښل شوي 

څخه  نه شي کيدى ، چې له ب  – ٢په ھمدې ډول له خوي 
کرښه  - کرښيزه ليکه يا ( ليکه يا نوره ھم کرښه  تيره شي 

  ٠له دې امله د دياګرام  ځغلنده کرښه نه رامنځ ته کيږي 

ب نارښتيا ته کرښه نه شته اوس يواځې ښوول کيږي، چې له الف  نارښتيا و
ھم بايد شته وي، دا په دې مانا، چې  الف » که نه « وايي، چې   – ١په خويونه نومره

له الف نارښتيا نه شي کيدى، چې ب رښتيا ترې fس ته راشي ٠
   ٠، نو پورته ليکه باور لري

ورکړ شوي خويونه بيرته ورکوي ٤ھمدا يواځې ټول پورته  دا منځ ته راغلى دياګرام 
Aکيدى شي ، چې دا ويينه يا افاده    B    داسې ولوي:

، بې له دې، چې خويونه »له الف  څخه ب fس ته راځي او له ب څخه الف 
                                                               ٠راياد کړو

موږ وليدل، چې د دوه ويناو ترمنځ اړيکى شته کيدى شي:   
کيدى شي، چې د ويناو ترمنځ بلډول اړيکى باور ولري، لکه د   ٠موږ برابرارزښته وبللى

:  سريزه

اوس ښوول کږي، چې د خويونو 

٠ورکوي

که الف رښتيا وي ، نو له دې Lس ته راځي، چې ب   رښتيا ده  – ١

که ب رښتيا وي ، نو له دې Lس ته راځي ، چې  الف رښتيا ده  – ٢

٣ – L که الف نارښتيا وي ، نو له دې

که ب نارښتيا وي ، نو له دې Lس ته راځي، چې الف نا رښتيا دۍ – ٤

 :ښوونه 

 
خوي له امله نه شي کيدى، چې رښتيا کرښه له الف  – ١د 

کښل شوي 

په ھمدې ډول له خوي 
ليکه يا نوره ھم کرښه  تيره شي 

له دې امله د دياګرام  ځغلنده کرښه نه رامنځ ته کيږي 

اوس يواځې ښوول کيږي، چې له الف  نارښتيا و
په خويونه نومره» 

٠نارښتيا
، نو پورته ليکه باور لري)امله 

دا منځ ته راغلى دياګرام 
کيدى شي ، چې دا ويينه يا افاده   

له الف  څخه ب fس ته راځي او له ب څخه الف « 
راياد کړو  –

:   سريزه 
موږ برابرارزښته وبللى
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بلل  implicationبيلګې په توګه ھغه چې د fس ته راوړنى اړيکى ، ٻا  ايملپيکيشن 

  .يکې سره راتلى ش  )ترکيبونو

  )زه  فاو وې نه لرم او موټر نه لرم

  ) زه فاو وې نه لرم مګر موټر لرم 

  )زه  د موټر په څير يو ګولف لرم

  ٠)زه ګولف  لرم مګر موټر نه لرم

ويناو  – ٣څخه تر  – ١د دوه ويناو ترمنځ اړيکې fس ته راوړنه بلل کيږي، چې له 
ترکيب کې  ٤را منځ ته شي، مګر په 

« وايو » وينا الف د وينا ب سره اړيکو کمبينيشن کې پرته ده

ې له ګډوونې ، چې د fس ته راوړن
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بيلګې په توګه ھغه چې د fس ته راوړنى اړيکى ، ٻا  ايملپيکيشن 
  

  : بيلګه او پيژند 

  زه يو فاو وې ګلف موټر لرم: 

  ٠زه يو موټر لرم

ترکيبونو(دواړه د بيلګى ويناوې په fندې درې ګډوونو يا نښلوونو

زه  فاو وې نه لرم او موټر نه لرم( الف او ب دواړه  نارښتيا دي 

زه فاو وې نه لرم مګر موټر لرم ( الف نارښتيا او ب رښتيا ده 

زه  د موټر په څير يو ګولف لرم( الف او ب رښتيا دي

زه ګولف  لرم مګر موټر نه لرم( ب نارښتيا  \الف رښتيا 

د دوه ويناو ترمنځ اړيکې fس ته راوړنه بلل کيږي، چې له 
را منځ ته شي، مګر په )   combination ګډه وونى يا کمبينيشن
  ٠ګډه ونه منځ ته نه شي راتلۍ

وينا الف د وينا ب سره اړيکو کمبينيشن کې پرته ده«  د دې په ځاي ، چې ووايو 
     A => B:  له الف څخه ب fس ته راځي

  :غشي دياګرام

– f س ته راوړنکيب يا ت-رې رښتياارزښتدياګرام لهf ګډوونې ، چې د
  ٠ي دياګرام سره انځورووشfرې رامنځ ته کيږي د يوه غ

بيلګې په توګه ھغه چې د fس ته راوړنى اړيکى ، ٻا  ايملپيکيشن 
   ٠کيږي

بيلګه او پيژند 

:  Aالف

زه يو موټر لرم:    Bب

دواړه د بيلګى ويناوې په fندې درې ګډوونو يا نښلوونو

الف او ب دواړه  نارښتيا دي  – ١

الف نارښتيا او ب رښتيا ده   -  ٢

الف او ب رښتيا دي  -  ٣

الف رښتيا  – ٤

د دوه ويناو ترمنځ اړيکې fس ته راوړنه بلل کيږي، چې له 
ګډه وونى يا کمبينيشن(رکيبت
ګډه ونه منځ ته نه شي راتلۍيا

د دې په ځاي ، چې ووايو 
له الف څخه ب fس ته راځي

غشي دياګرام

–د غشي 
fرې رامنځ ته کيږي د يوه غ
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په غشٮدياګرام  کې پيژندل کيږي، چې دوه ويناوې، چې fس ته راوړنيزې اړيکى  

په ځاى ليکل    Bپه ځاي او ب   د

  ٠که الف رښتيا وي، له دې fس ته راځي، چې ب رښتيا ده
  ٠که ب نارښتيا وي، نو له دې f ته راځي، چې الف نارښتيا ده

fس ته راوړنه، چې د غشيدياګرام څخه fس ته راځي، پھج بيلګه کې ھم رامنځ 

fس  پسې) الف(  A«  داسې لوستل کيږي 

  Bپسې    Aد  « داسې لولو 

بايد ياد نه   – ٢دې ډول ويينډول  کې ولى خوي 
   ٠څخه fس ته راځي

ھم fس ته  – ٢څخه خوي  –
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 !ناټيکوالى

       
  راوړنيزو ويناو خويونه د fس ته

په غشٮدياګرام  کې پيژندل کيږي، چې دوه ويناوې، چې fس ته راوړنيزې اړيکى  
  :جوړوي fندې خويونه لري 

په ځاي او ب   د  Aپه دې ليکنه کې دې پام وي، چې  الف د 
 ٠شوي دي

که الف رښتيا وي، له دې fس ته راځي، چې ب رښتيا ده
که ب نارښتيا وي، نو له دې f ته راځي، چې الف نارښتيا ده

  :دا خويونه د مخ ته تيرې بيلګى په بنسټ ازمايو
  يو موټر فاو وې ګولف لرم زه

  ٠زه يو موټر لرم
  که زه يو ګولف ولرم ، نو زه يو مومټر ھم لرم

  که زه کوم موټر ونه لرم، نو ګولف موټر ھم نه لرم
fس ته راوړنه، چې د غشيدياګرام څخه fس ته راځي، پھج بيلګه کې ھم رامنځ 

٠  

داسې لوستل کيږي   A=>Bپه نورمال ډول دا افاده     : 
  »fس ته راځي   Bپسې  Aد « يا » )ب( Bته راوړنه 

داسې لولو  A=>Bله امله دا افاده   ١د پورته په ګوته شوي خويي 
  »)ښه يې fس ته راځي 

دې ډول ويينډول  کې ولى خوي اوس دا پوښتنه رامنځ ته کيږي ، چې په 
څخه fس ته راځي ٠ ١پخپله يا اوتومات له خوي  – ٢خوي : ځواب 

– ١ښايو، چې په fس ته راوړنې سره له خوي  :د مخه ياد
  

  » دواړه خويونه دې دلته بيا راوړل شوي وي
  ب رښتيا دهکه   الف رښتيا وي، نو 

ناټيکوالى

د fس ته

په غشٮدياګرام  کې پيژندل کيږي، چې دوه ويناوې، چې fس ته راوړنيزې اړيکى  
جوړوي fندې خويونه لري 

په دې ليکنه کې دې پام وي، چې  الف د : يادونه 
شوي دي

که الف رښتيا وي، له دې fس ته راځي، چې ب رښتيا ده – ١
که ب نارښتيا وي، نو له دې f ته راځي، چې الف نارښتيا ده – ٢

دا خويونه د مخ ته تيرې بيلګى په بنسټ ازمايو
زه: الف 
زه يو موټر لرم:  ب 
که زه يو ګولف ولرم ، نو زه يو مومټر ھم لرم – ١
که زه کوم موټر ونه لرم، نو ګولف موټر ھم نه لرم – ٢

fس ته راوړنه، چې د غشيدياګرام څخه fس ته راځي، پھج بيلګه کې ھم رامنځ : ګورو 
٠ته کيږي

  
 ويينه يې

ته راوړنه 
  

د پورته په ګوته شوي خويي 
ښه يې fس ته راځي ( راځي

اوس دا پوښتنه رامنځ ته کيږي ، چې په 
ځواب  ٠شي
 

د مخه ياد
  ٠راځي

دواړه خويونه دې دلته بيا راوړل شوي وي
که   الف رښتيا وي، نو  – ١
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  که ب نارښتيا وي، نو له دې fس ته راځي، چې  الف نارښتيا ده

 :fس ته راځي

ته کرښه تيره شي )نارښتيا ( و  ب 

  شته وي) نارښتيا پسې 
دا د fسته راوړنې  ٠رښتيا fس ته راشي

  ٠کې مو روښانه کړه، چې يوه وينا څه  ده
  A¬ھم شته ، چې د » يا نه والى 

رامنځ ته کيږي،    A¬او  Aرښتياارزښتونه کيدى شي، په کومو کې چې  ويناوې  
د يوه غشيدياګرام يا داسې په نامه رښتياجدول له fرې وليکل شي يا نوره  ھم ښه 

والى انځوروي، مګر ھر نه والى يو 
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که ب نارښتيا وي، نو له دې fس ته راځي، چې  الف نارښتيا ده
  :د ښوونې لپاره د غشيدياګرام څخه کار اخلو: 

fس ته راځي – ٢څخه خوي  – ١اوس غواړو وښايو، چې له خوي 
  fندنى کرښه يا ليکھ�س ته راځي     ١
و  ب ) رښتيا (الف   له امله نه شي کيدى چې له   ١

 ) ټوټه کرښيزه کرښه 
نارښتيا پسې (    A په( رښتيا   بايد يوه دويمه ليکه  ھم  

رښتيا fس ته راشي   A=رښتيا ھم   B=)پرته له دې  به له 
  .خوي نه دۍ

  :په بيلګه fرښودنه
کې مو روښانه کړه، چې يوه وينا څه  ده» بينار سم اند « ه 

يا نه والى  nigationنيګيشن « ھرې وينا  ته د ھغې وينا  اړونده  
   ٠سره يې په نخښه کوو

  دا کور   زيړ  دۍ:                     دې  وي     
 ا کور    زيړ   نه   دۍد:              نه والى  دۍ

  د نه والي رښتياجدول 
رښتياارزښتونه کيدى شي، په کومو کې چې  ويناوې  

د يوه غشيدياګرام يا داسې په نامه رښتياجدول له fرې وليکل شي يا نوره  ھم ښه 
  :انځور شي

 

والى انځوروي، مګر ھر نه والى يو  نه ھر غشيدياګرام ، چې داسې بريښي، يو نه
 ٠داسې دياګرام لري

   د نه والي خويونه
  :په غشيدياګرام کې دوه غوره خويونه ليدل کيږي

که ب نارښتيا وي، نو له دې fس ته راځي، چې  الف نارښتيا ده – ٢
: ښوونه 

اوس غواړو وښايو، چې له خوي 
١له خوي 
١د خوي 

ټوټه کرښيزه کرښه (
 B=له   
پرته له دې  به له : دليل

خوي نه دۍ
په بيلګه fرښودنه

ه په برخ
ھرې وينا  ته د ھغې وينا  اړونده  

سره يې په نخښه کوو
  :بيلګه

   Aوينا 
نه والى  دۍ   A د
  

د نه والي رښتياجدول 
رښتياارزښتونه کيدى شي، په کومو کې چې  ويناوې  

د يوه غشيدياګرام يا داسې په نامه رښتياجدول له fرې وليکل شي يا نوره  ھم ښه 
انځور شي

  

 

  
نه ھر غشيدياګرام ، چې داسې بريښي، يو نه:    پام 

داسې دياګرام لري

د نه والي خويونه
په غشيدياګرام کې دوه غوره خويونه ليدل کيږي

  

(c) ketabton.com: The Digital Library
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  دۍ« نارښتيا» وي، نو نه والى » رښتيا«که وينا     – ١
  » رښتيا دى « که وينا    نارښتيا وي، نو نه والى      – ٢

  : په يوه بيلګه ازمايو – ٢و ١ – ١موږ خويونه 
A       : کور   زيړ دۍ  

¬A       :دا کور   زيړ   نه دۍ  
دا کور زيړ نه « رښتيا وي، نو وينا، چې » دا کور زيړ دى « که وينا ، چې : ته – ١و 

   ٠ده » نا رښتيا« دى
ينا ، چې دا کور زيړ  نه وي، نو و» نارښتيا« که وينا ، چې  دا کور زيړ دى :  ته – ٢و  

   ٠وي» رښتيا «دى 
  : سريادونه 

په دې برخه به موږ ھغه درې زيات منځ ته راتلونکي داسې په نامه رښتيا فنکشنونه 
 - او اکسکلوزيو  or-function فنکشن-او د يا  function and-فنکشن   –د  او : وپيژنو

  exclusive - function فنکشن –يا 
  ٠تړنه وپيژنو-فنکشن  يا د او -لومړى به د او

تکرار کړو، چې دا ډول » د دوه خپلواکه  اووښتونو فنکشن « د مخه له دې غواړو، چې 
  ٠فنکشنونو پورې اړه لري

فنکشن دى په کوم کې ، چې درې اووښتونې « د دوه خپلواکو اووښتونو فنکشن : تکرار
دي او يوه اووښتونې    بلواک منځ ته راځى ، له کومو، چې دوه  اووښتونې      خپلواکې 

   ٠ده
  : بيلګې 

Z = x+y /\ xz = x-y /\  z = x.y 
    

  : ټاکلى»  معاش « لپاره  موږ مياشتنۍ » د دوه اووښتونو سره فنکشن «  د کارونې بيلګې 
  X   )  : کې د کات ساعتونه) ياشت ٫په دې  
 Y     :د کارګر د ساعت معاش  

Z     :مياشتنى معاش  
  ٠په واک کې اووښتونې )  د   او   ( ووښتونې    دلته ا 

  دوه انځورونې زده کړې» د دوه خپلواک اووښتونو فنکشن « موږ 
  :په fندې کې د الماني پښتو ژباړه

 Stunden، د ساعت معاش ، ساعتونه Monatslohnد مياشتې معاش 
  

(c) ketabton.com: The Digital Library



 

  

د نورو دوه اووښتونو په ) د مياشت معاش
واک کې وي، بلکه يوه وينا ھم کيدى شي، چې يوه وينا د دوه نورو ويناوو په واک کې 

د   Cوينا   ٠رښتيا وي  Bاو ھم وينا 

  : انځور کړو )رښتياارزښت جدول 
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.د فضا کواورديناتسيستم کې د م

 )معاش که تنخوا(جدول  

  ساعتونه.       ساعت م.       مياشت م               

                

 فنکشنونه  
د مياشت معاش( نه تنھا نه شي کيدى، چې يوه اووښتونې 

واک کې وي، بلکه يوه وينا ھم کيدى شي، چې يوه وينا د دوه نورو ويناوو په واک کې 

  
  زما پ�ر ژوندى دۍ 
  زما مور ژوندى ده 

 پ�ر ژوندي دي-زما مور
او ھم وينا   Aټيک ھلته رښتيا ده، چې وينا  C وينا 

   ٠په واک کې ده   Bاو ھم د  وينا
رښتياارزښت جدول «دا کيدى شي په يوه جدول کې داسې په  نامه 

د فضا کواورديناتسيستم کې د م
  
جدول    -  ٢
 
  

               

              
   

W -    فنکشنونه
نه تنھا نه شي کيدى، چې يوه اووښتونې    

واک کې وي، بلکه يوه وينا ھم کيدى شي، چې يوه وينا د دوه نورو ويناوو په واک کې 
  ٠وي

  : بيلګه 
A      : زما پ�ر ژوندى دۍ
B      : زما مور ژوندى ده
C    :زما مور
وينا : ګورو 

او ھم د  وينا Aوينا 
دا کيدى شي په يوه جدول کې داسې په  نامه 

  

(c) ketabton.com: The Digital Library



 

  

د دوه ويناو    په واک کې ده، دا وينا  د درې اووښتونو    
، چيرته چې    او   خپلواک او   بلواکه 

، داسې ) رښتيا يا نارښتيا( دا چې د فنکشن ارزښتونه  ګڼونه نه دي، بلکه رښتياارزښتونه 
   ٠فنکشنونه

محورنوو کې انځور   -وfړ -
فنکشن، خو سره » نورمال » يو ورسره بلد  يا 

فنکشن لپاره يوه بله -د دې پرځاي غواړو د   

که  :  د دې لپاره پريکړه کوو ٠
رښتيا ارزښت   سره د کرښى  يا ليکې له fرې  تړلى وي ، نو 
« لري، پرته له دې رښتيا ارزښت 

  فنکشن د روښانه ونې لپاره په fندې بيلګه راوړه
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   C  B  A 
  نا ر  نار  نار
  نار  نار  نار
  ر  نار  نار
  ر  ر  ر

د دوه ويناو    په واک کې ده، دا وينا  د درې اووښتونو ) رښتيا ارزښت ( دا چې د وينا 
، چيرته چې    او   خپلواک او   بلواکه » فنکشن دۍ د د دوه خپلواکو اووښتونو« 

٠اووښتونى دي
دا چې د فنکشن ارزښتونه  ګڼونه نه دي، بلکه رښتياارزښتونه 

فنکشنونه-رښتيا فنکشنونه يا   : فنکشنونو ته يو ځانګړٮنوم ورکوو
-يورښتيا فنکشن کيدى شي، چې د فضاييج يا ھاويي پروت

يو ورسره بلد  يا   کړاى شي، لکه د دوه خپلواکو اووښتونو
د دې پرځاي غواړو د     ٠له دې ھم ورسره بلد يا مروج  نه دۍ

  ٠فنکشن لپاره وپيژنو- انځورونه د   
٠فنکشن  د غشيدياګرام له  fرې انځور شي-کيدى شي يو  

رښتيا ارزښت   سره د کرښى  يا ليکې له fرې  تړلى وي ، نو د   رښتيا ارزښت د   
لري، پرته له دې رښتيا ارزښت » رښتيا » )  فنکشنارزښت ) ويناھلته رښتيا ارزښت 

      ٠لري» 

      

 the and-Funktionفنکشن -د او  
فنکشن د روښانه ونې لپاره په fندې بيلګه راوړه-

  زما پ�ر ژندى دى 
  زما مور ژوندۍ  ده

  پ�ر ژوندي دي- زما مور
  :د ې پورې اړونده رښتياجدول داسې دۍ 

   C  B  A 
   رنا  نار  نار
  نار  ر  نار

 
دا چې د وينا 

« سره يو 
 اووښتونى دي

دا چې د فنکشن ارزښتونه  ګڼونه نه دي، بلکه رښتياارزښتونه 
فنکشنونو ته يو ځانګړٮنوم ورکوو

يورښتيا فنکشن کيدى شي، چې د فضاييج يا ھاويي پروت
کړاى شي، لکه د دوه خپلواکو اووښتونو

له دې ھم ورسره بلد يا مرو
انځورونه د   
کيدى شي يو  

د   رښتيا ارزښت د   
ويناھلته رښتيا ارزښت 

» نارښتيا 

 
  
۵    .Funktion

-موږ د   
زما پ�ر ژندى دى :      
زما مور ژوندۍ  ده:     
زما مور:     

د ې پورې اړونده رښتياجدول داسې دۍ 
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  ر  نار  نار
  ر  ر  ر

 
لنډيز دۍ، چې د رښتيا په مانا ده Trueاو    Wahrheitد       Tاو ھمداسې W: يا دونه 

   ٠،،ر،، کارولی او د نارښټيا لپاره ،، نار،، کارولی     ما ددې لپاره
فنکشن نوم په دې اباد دۍ ، چې ټيک -دا د او:  فنکشن اوس يو ځانګړى نوم لري - Wدا  

  ٠لري، چې وينا  ،، او وينا،،    رښتيا وي» رښتيا « ھلته رښتيا ارزښت 
  

شن له fرې وتړل شي، نو د فنک» نورمال« د يوه    (x,y)که دوه اووښتونې   :ليکنډول 
 .او داسې نور    /,.,-,+دې لپاره مختلف  فنکشنونه شته 

z = x+y     يا   z = x-y   ياz =  x.y   , يا z = x / y  
که دواړه وينا   ٠فنکشنونو له fرې وتړي- Wدوه ويناوې  ھم کيدى شي، د دوه مختلفو   

     C = A/\B   :سره رالنډوي   \/فنکشن له fرې وتړل شي،  دا د نخښې -وې د او
، چې برابرون  �نه کاروي بلکه دا نخښه    =فنکشن سره ، څوک دا نخښه   - Wد   

 :افاده کړو
C� A/\B          

ھمغه برابر « دا دا مانا لري، چې  ٠موږ د مخه تير  سم اند کې وپيژندله  �دا نخښه  
  =ل فنکشن سره  دا نخښه په داسې حال کې ، چې د يوه نورما ٠»ارزښت لري لکه
 .کارول کيږي  �فنکشن لپاره دا نخښه  - Wکارول کيږي، د  

  : ترمخه يادونه .    ۶
دا ورپسې، چې موږ يې غواړو  ٠فنکشن پرته نو زيات رښتيا ارزښت فنکشنونه شته-د  او

  ٠)تړنه –د  يا ( فنکشن دۍ -وپيژنو د  يا
  : پيژند

د ورکول کيدى شي يا تعريفيدى شي، چې رښتياجدول فنکشن پيژن -په سادگه توګه د   يا
  »فنکشن رښتياجدول په fندې کې ورکړ شوى دۍ-د يا ٠ورکړاى شي

. 
C  B  A 

  نا ر  نار  نار
  نار  ر  ر
  ر  نار  ر
  ر  ر  ر

د درې ويناو لپاره يوه بيلګه ، چې ترمنځ يې دا فنکشنيز يا بلواکيزه اړوندوالى يا اړيکې 
  :ديشته وي، دا درې ويناوې 

  A    : لرم ) لورانې ( زه يوه لور  
 B    : لرم) زامن ( زه يو زوي  
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  :فنکشن له fرې سره وتړو ، نو په fندې توګه يې ليکو

ونه يا کمبينيشن په ګوته کړي، چې په ھغو 

 

 ايد په ياد وي

∧ 

∨ 

⇒ 

⇔ 
 او په څټ

∀ 
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  ٠لرم) اوfدونه (زيږندې ) (اوfد( زه يو ه زيږنده 

  :ليکندود يا ليکنډول 
فنکشن له fرې سره وتړو ، نو په fندې توګه يې ليکو-که دوه ويناوې د يا

C � 
  :غشېدياګرام 

ونه يا کمبينيشن په ګوته کړي، چې په ھغو ه دياګرام  دې ھغه ګډيکوو، غشموږ بيا پريکړه 
 لري » رښتيا « د فنکشن ارزښت ) تړنه( کې فنکشن 

 

ايد په ياد ويبلګې، چې يرپوھنې سم اند نخښو څځه يو څو ب

and 

 orيا    

  ...if... then، نو ...که . له دې Lس ته راځي

او په څټ... يا ھلته، که.... يا ھلته او ھلته، که...ټيک ھلته، که

If and only if 

 for allلپاره  ...

   C :  زه يو ه زيږنده
 

ليکندود يا ليکنډول 
که دوه ويناوې د يا

� A\/ B
غشېدياګرام 

موږ بيا پريکړه 
کې فنکشن 

 

رپوھنې سم اند نخښو څځه يو څو بيدشم  

andاو       

r        يا

  

له دې Lس ته راځي

ټيک ھلته، که

If and only if

...د ټولو

(c) ketabton.com: The Digital Library



 

 53 

 existشته   . ..    ∃

 

  په دې  پورته جدول پوھيږو

  : ٣تړنه 

 هګتوې ھمد په وي، ايتښر نايو که وي، ليړتې چ و،ړک ورڅان رځٻ په چيسو د نايو که

 او رځٻ پهې نړت – اي  د چونهيسو مسلسل شيی دٻک نو  وي، ايتښنار نايو که ، واز

  .  ومومي صورت رځٻ پهې  نړت-او د چونهيسوګ غبر

 نهړت-وا د                                                    نهړت-اي د             

 

 

له دې سره  کېدی شي  . وينا نارښتيا ويشوې وينا يو سويچ دی، چې تړلی دی، که -يوه نه
  .سويچ ځېرې د برابر ارزښته،  نابرابر ارزښته او ايمپليکيشن لپاره ورکړل شي

  ېھمداس :    تهښبرابرارز

  :Äquivalenz ورتوالی
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  ېھمداس :   تهښنابرابرارز

  :Antivalenzانتيوالنڅ  

  

:  يا پايله يا ترې fس ته راتلنه کشنيمپليا
  ې   ھمداس 

  

  

ګ يا ج زيستور له fرې منڅ ته راشی يا صورت ومومي، چې پهناردی د تيسويچونه ک
انونګ    پارزښت    جګ ش  (1) د . ريږيييان مومي يا ترټيټ ايښوول شوي  شبانونګ  ج

  .دی  (0)دی  ټيټ يا کم شپانونګ ارزښت 

دا د . شپانونګ تعريف ورکول کيږي)  مطلوبه(سره د  اړونده   DIN 40900د   دين  
يو . خخه جوړ دی، په کومو کې  چې اړونده   تړنې ورکړ شوې دي) مستطيل(وfړګوډيز

  .   سره په نخښه شوی دی) دايرې(والی د يوې ګردۍ -نه

Konjunktion  

 کنجکشن

Disjunktion  

 نکشنيسيد

Antivalenz  

 تهښنابرابررارز
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Negation  

 یوال-نه

Implikation  

 شنٻکيمپليا

Äquivalenz  

 تهښبرابرارز
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  :ليکنېشينواري چاپ شوې  ،،ميږي،،  د ډاکتر ماخان

1988 Vienna (Austria):  

 :لومړی

H.K. Kaiser , M. Shinwari : Aproximation compact pological algebra : 

contributions to general algebra 6 ; Page 117 – 122 

1987 Vienna (Austria):  

 :دويم

Interpolation und Aproximation durch Polynime in Universalen  Algebren .  Diss . 

Uni. Wien  

Interpolation and Aproximation by Polynome in universal   Algebras,  Dissertation 

at the University of Vienna/Austria 

  

توري ودې ټولنه،،له لرپوھنې پښتوټول کتابونه  په المان کې د ،، افغانستان کيLندې د شم

 خوا  چاپ شوي دي

2000 Bonn (Germany):  

نري، فزيک  او اقتصاد جره د انيرپوھنې برسيد شم:  رپوھنې ستر کتاب يد شم:   دريم

مخونو کې چاپ  ٩٠٠دا کتاب    په ( کوونکو لپاره  لپاره ، ھمداسې  د ښوونکو او زده

 )ځنو ځايونو غزٻدلې او ځنې ځايونه ترې لرې شوي دياو دا نوې ليکنه به يې  

2003 Bonn (Germany):  

او کټې د کټې  –ګټې  رنه، ديزرو کې شم ،، په سلو )ھندسه( ځمککچپوھنه:   څلورم

  کوي ښوونځي ټولې اړټياوې پورهرنه  ، د اختمالوالي شمٻرنه  کتاب  د يشم

2003 Bonn (Germany):  

 )د الجبر بنسټونه دي( الجبرونه :    پنځم
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2003 Bonn (Germany):  

 .پښتو ډکشنري –انګرٻزي   رپوھنې يد شم:  شپږم

2003 Bonn (Germany):  

 او پښتو الماني ډکشنري -رپوھنې الماني ـ پښتويد شم: اووم

Mathematical dictionary German/ Pashto and Pashto/German  

2003 Bonn (Germany):  

 )شوی دۍ، ساده ليکل    دا کتاب په دې څانګه کې يو پيل ( دفرنڅيال برابرون  :  اتم

Differential equation Translation; An Introduction 

2003 Bonn (Germany):   

 ر پوھنې فرمولونو ټولګهيد شم: نھم

Mathematical  Formulas  

2003 Bonn (Germany):  

 رپوھنه له عربي په پښتويشم :  لسم

Bonn (Germany): 1997 

  په     المان  کې:  د افغانستان په ھکله سپينې خبرې: يوولسم

 ،،د افغانستان روغې او بيا ابادولو ټولنه،، له خو     

افغانستان روغې او بيا ،،د د  کال دمخه ډاکتر ماخان شينواري ٢٠٠٠له :    يادونه.

  .له خوا درې ساسي مجلې ھم را وستلي ابادولو ټولنه،،

 د ډاکتر ماخان ،،ميږي،، شينواري ليکنې او ژباړې چې په چاپيدو يې پيل کيږي

2012  Bonn; Germany; Kabul Afghanistan  
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  :ژباړې

 Prof. Brinkmann. (From Brinkmann.du.de)    :  

  .ې چې له پرينکمن ن ج څخه ژباړل شوي ديLندې د برينکمن ليکن

  شميرپوھنه د ښوونځي لپاره   لومړی ټوک      - ١

  شميرپوھنه د ښوونځي لپاره      دويم ټوک – ٢

  شميرپوھنه د ښوونځي لپاره      دريم ټوک – ٣

  د ښوونځي لپاره                د احتمالوالي شميرنه - ۴

 احصايه يا ستاتيستيک            دښوونځي لپاره – ۵

Lندې کتابونه د شتوتګارت د پوھنتون د استادانو د لکچرونو څخه چې د شتوتګارت 

  .پوھنتون ن ج څخه خپاره شوي را ژباړل شوي

   ١اناليزی     – ۶

  ٢اناليزې    – ٧

  کرښيز الجبر  – ٨

  د شميرپوھنې بنسټونه     - ٩

  ټولګهد فرمولونو   - ١٠

  فنکشنل اناليز – ١١

  وکتور شميرنه  – ١٢

  نورې ژباړې

  کرښيز الجبر:څخه .grundstudium.info/linearealgebra/wwwله  – ١٣  

١۴ –   Georg Gutenbrunner  ګڼونپوھنه يا د اعدادو تيوري  
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 زما ليکنې 

Bonn (Germany):  

رپوھنې يد شمدا کتاب :  د پوره تغيراتو سره دويم چاپ  رپوھنې ستر کتابيد شم - ١۵

نري، فزيک  او اقتصاد لپاره ، ھمداسې  د ښوونکو او زدھکوونکو جان ره د يبرسبرخې 

  په . پوره ګټور دی لپاره

   کتاب کې د اړتيا سره زياتونه او کونه راغلې        

  دويم چاپ د پوره تغيراتو سره )  ھندسه( ځمککچپوھنه   - ١۶

  الجبر بنسټونه دويم چاپ له تغيراتو سره – ١٧

  ډٻرۍ پوھنه يا سټ تيوري  - ١٨

  )منطق رياضي( د شميرپوھنې سم اند  – ١٩

  د يو څو شميرپوھانو ژوندليک  - ٢٠

  د شمير پوھنې ګډې وډې ليکنې – ٢١

د مشتق او انتيګرال : داھم ژباړه ده، خو ليکونکی يې متآسفانه راڅخه نابلد شوی   -٢٢

  و ته شميرن

  تمرينونه او اوبيونې يا حلونه يې              

  درې ډکشنري + د شميرپوھنې انګريزې پښتو او عربي  – ٢٣

  د شميرپوھنې پښتو انګرٻزي ډکشنري – ٢۴

  د شميرپوھنې پښتو ډکشنري د شميرپوھنيزو وييونو په پښتو روښانه ونه – ٢۵

ې په نړيول جالونو کې خپرې شوي دا ھغه ليکنې دي، چې ځنې ي( د زړه له کومې  - ٢۶

  .)دي

  .د افغانستان په ھکله سپينې خبرې، چې وبه غزيږي – ٢٧
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  نوري ليکنې، چې په ژباړه يې پيل شوی، خو L پوره نه دي

د شتوتکارت پوھنتون لکچرنوټونو څخه ، چې د شتوتګارت پوھنتون ن ج څخه    –

  :خپريږي

  د  ګروپونو تيوري 

  فزيک د برينکمن ليکنهد ښوونځي لپاره  -

دا چې زما دويم مسلک فزيک ( له پنځم ټولګي  څخه تر اووم ټولګې پورې ژباړل شوی 

د شميرپوھنې په -دا ھم د دې ليکوال يوه ډٻره ښه ليکنه ده، چې . دی، دا ليکنې ژباړم

دلته ھم زيات تمرينونه د حل  يا اوبيونې سره په کې راغلي او ماته زيات ګټور  -څير

  ) يښبرٻ
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